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ВСТУП 

 

Найбільш відмінною особливістю клімату ХХ ст. та 

початку ХХІ ст. стало глобальне потепління, що 

характеризується підвищенням приземної температури повітря. 

Зниження врожайності основних сільськогосподарських культур 

через несприятливі кліматичні умови може досягти 50–60 %, а в 

окремі роки і значно більше. Тривалість посух, можливо, є 

однією з найбільш серйозних проблем впливу зміни клімату на 

сільське господарство як на регіональному, так і на глобальному 

рівні.  

Як один із оптимальних варіантів вирішення даної 

проблеми є підбір культур, що відрізняються високою 

урожайністю і посухостійкістю. Саме такою культурою є сорго, 

яке має багато переваг над іншими зерновими з точки зору 

вирощування, зберігання, обмолоту, використання для 

приготування харчових продуктів та за харчовою цінністю. 

Доцільність вирощування сорго зумовлена його високою 

продуктивністю та універсальністю застосування. Це 

невибаглива культура, яка спроможна давати високі урожаї в 

різних кліматичних умовах на різноманітних ґрунтах (легких і 

важких глинистих) завдяки потужній, глибоко проникаючій в 

ґрунт кореневій системі . 

Невибагливість сорго до ґрунтів дозволяє використовувати 

його в якості першої культури при освоєнні еродованих схилів. 

Непридатними для сорго можна вважати тільки надмірно 

зволожені заболочені ґрунти з близьким заляганням ґрунтових 

вод. 

Сорго належить до найбільш посухостійких культур. Серед 

польових культурних рослин майже немає рівних йому за 

здатністю переносити тривалі і жорсткі посухи. Рослина сорго, 

хоча й економно витрачає воду, але за вегетаційний період при 

формуванні великої маси урожаю на випаровування 

використовує значну кількість води. Без шкоди для себе може 

переносити дуже високу температуру повітря та ґрунту. Клітини 

листя не страждають від сильного сонячного нагрівання і не 
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витрачають на своє охолодження зайву вологу посиленим 

випаровуванням (що відбувається у більшості інших рослин). 

Транспіраційний коефіцієнт, тобто кількість води, яку випаровує 

рослина в процесі утворення однієї вагової одиниці сухої 

речовини надземної маси, у сорго невеликий – 300 (у кукурудзи 

– 338, пшениці – 513, гороху – 730). Якщо в ґрунті зберігається 

хоч трохи вологи, то воно продовжує рости, незважаючи на 

сильну спеку і сухість повітря, мало страждає від суховіїв. Коли 

ж ґрунт пересихає, то рослини здатні впадати в анабіоз, а після 

випадання дощу знову починають добре рости і розвиватися. 

Однією з переваг перед іншими злаковими культурами є 

порівняно слабка ушкоджуваність сорго шкідниками. Так, з 

великого числа шкідників, сорго суттєво пошкоджується тільки 

злаковими попелицями, дротяниками і підгризаючими совками. 
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1. Стан виробництва сорго  

у світі та в Україні 
 

За розміром посівних площ сорго займає 5 місце у світі, 
поступаючись лише пшениці, кукурудзі, рису і ячменю. Його 
вирощують понад 80 країн світу на площі понад 40 млн га 
(16,6% земель). За даними сайту Міністерства сільського 
господарства США (USDA, 2023 р.) основними виробниками 
зерна сорго є США (114,0 млн т), Нігерія (6,7 млн т), Мексика 
(4,8 млн т), Ефіопія (4,4 млн т), Індія (4,2 млн т), Судан 
(3,5 млн т), Аргентина (3,4 млн т), Китай (3,0 млн т), Бразилія 
(3,0 млн т). Австралія (2,6 млн. т). Для багатьох країн світу це 
одна з важливих зернових продовольчих, кормових і технічних 
сільськогосподарських культур. У США сорго поряд із 
кукурудзою є основною сільськогосподарською культурою для 
виробництва біоетанолу, оскільки забезпечує високий вихід 
спирту. 

Середня врожайність зерна сорго в світі в середньому 
складає 1,5–2,0 т/га, в країнах Африки – 0,8–1,6 т/га, при цьому 
урожайність сорго в Єгипті становить 5,0 т/га, в Південній 
Африці та в Ефіопії 2,8 та 2,7 т/га відповідно, в азіатських 
країнах – 0,8–1,1 т/га. Високі врожаї сорго отримують в США – 
4,3–4,6 т/га (на площі 2,1–2,6 млн. га), Китаї – 2,9–3,0 т/га (на 
площі 0,6 млн. га), Мексиці – 4,4–4,8 т/га.  

Динаміка вирощування зеленої маси сорго в різних країнах 
має різні тенденції. Так, у США, Аргентині та Китаї за останні 
20 років воно скоротилось у 3–4 рази, а у Бразилії, Нігерії 
навпаки – збільшилось. В Австралії, Ефіопії, Індії обсяги 
вирощування сорго мають більш стабільний характер. 

В Україні обсяги виробництва зернового сорго залежать від 
природних та організаційно-економічних факторів. За період 
2001–2010 рр. посівні площі зернового сорго коливалися в 
межах 5,8–51,9 тис. га, валовий збір – 7,7–78,2 тис. т при 
врожайності зерна від 1,29 до 2,68 т/га. У 2008 р. спостерігалося 
різке збільшення площі посіву до 112,2 тис. га та виробництва 
зерна 231,8 тис. т.  

Впродовж 2011-2021 рр. максимальні розміри площ 
збирання під сорго були у 2012 р. (136,9 тис. га), а мінімальні 
площі припадали на 2021 р. (41,7 тис. га). Найбільше вироблено 
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зерна у 2013 р. (354,4 тис. т), а найменше зерна за врожайності 
2,24 т/га було отримано у 2020 р. (106,6 тис. т). Середня 
врожайність зерна варіювала від 1,52 т/га (2012 р.) до 4,63 т/га 
(2018 р.). 

В Україні за період 2017–2021 рр. 70–80 % площ під сорго 
висівають у зоні Степу, особливо у південних і центральних 
областях. Найкращі показники продуктивності зернового сорго в 
степовій зоні були отримані в Кіровоградській (5,82 т/га, 
2021 р.), Луганській (5,32 т/га, 2019 р.), Запорізькій (5,24 т/га, 
2021 р.) та Дніпропетровській (4,77 т/га, 2019 р.) областях.  

В Україні є ряд господарств, які щороку вирощують сорго 
на великих площах (понад 1000 га). Ці господарства протягом 
останніх 5 років стабільно одержують урожай зерна на рівні 6,5–
7,9 т/га. 

Аналіз виробництва цукрового сорго ускладнюється тим, 
що воно не виділяється окремо в державній статистичній 
звітності. Обсяги насіння, що реалізуються, дозволяють зробити 
висновок, що цукрове сорго висівають на менших площах у 
порівнянні з зерновим сорго. В наш час вони можуть складати в 
межах 15–20 тис. га по Україні. 

Природно-кліматичні умови зони Степу України мають 
сприятливі умови для збільшення посівних площ соргових 
культур. Значна кількість ґрунтів степової частини знаходиться в 
тій зоні, де випадає менше 400 мм опадів, а сума температур 
більше 15°С становить 2600–3000°С. Враховуючи великі 
потенційні можливості соргових культур, наявний сортовий 
набір та ґрунтово-кліматичні умови, за розрахунками вчених, в 
Україні можна збільшити посіви сорго до 0,5 млн га, 
забезпечивши щорічний додатковий збір 1,5–2,0 млн т кормових 
одиниць (в т.ч. на зерно на площі 300 тис. га, на силос – 
100 тис. га, зелений корм, сіно та сінаж – 100 тис. га).  

Високу врожайність соргових культур різних напрямків 
використання можна отримати лише при умові чіткого 
дотримання технології їх вирощування та з урахуванням 
особливостей регіону вирощування. 
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2. Використання сорго на кормові цілі в харчовій та 
переробній промисловості 

 

2.1. Використання сорго на кормові цілі 
 

Зерно – важливе джерело концентрованих кормів для 

тваринництва посушливих регіонів України. За вмістом 

основних пожнивних речовин і виходом кормових одиниць 

майже не поступається зерну кукурудзи, за вмістом сирого 

протеїну – перевищує його на 2–3 %. У зерні сорго міститься до 

80 % крохмалю, 12–14 % білку, 3,5–4,5 % жиру, 2,4–4,8 % 

клітковини, 1,2–3,2 % золи, в 100 кг зерна – 118–130 кормових 

одиниць. 

При беконній відгодівлі свиней соргове зерно заміняє 

ячмінне, урожай якого нижчий, а собівартість вища. 

Зелений корм. В посушливий період в степах України, де в 

літній час на природних пасовищах рослинність майже повністю 

вигорає, сорго і сорго-суданкові гібриди дають високі врожаї 

зеленої маси. Збирають їх на зелений корм під час найкращого 

співвідношення високої урожайності і кормових якостей: за 7–10 

діб до початку викидання волотей. 

Суданська трава на суходолі за 2-3 укоси здатна формувати 

урожай 30,0 т/га зеленої маси, в 1 кг якої міститься 0,18–

0,21 кормових одиниць і 12–16 г перетравного протеїну. 

Культура позитивно реагує на оптимальне зволоження і, за 

даними Інституту землеробства південного регіону, при 3–4-

укісному використанні травостою дає 60,0–70,0 т/га зеленого 

корму.  

Сорго-суданкові гібриди за продуктивністю переважають 

сорти суданської трави і за два укоси формують 45,0–65,0 т/га 

зеленої маси (9,0–13,0 т/га сухої речовини).  

В 1 кг зеленого корму міститься 0,19–0,23 к. од. і 14–18 г 

перетравного протеїну. Протеїнова поживність вегетативної 

маси соргових культур недостатня і становить лише 67–78 г на 

1 к. од. Тому, для збалансування енергетично–протеїнового 

співвідношення кормової маси соргові культури більш доцільно 
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вирощувати в сумісних посівах з високобілковими 

компонентами. За даними Ерастівської дослідної станції, високу 

кормову продуктивність забезпечують сумісні посіви цукрового 

сорго або сорго-суданкового гібриду з амарантом.  

Відомо, що соргові культури містять глюкозид дуррін, який 

в певних умовах сприяє накопиченню синильної кислоти і 

найбільша її кількість в період від сходів до викидання волотей. 

У фазу воскової та повної стиглості зерна в рослинах її майже 

немає або вміст її незначний. Накопичення синильної кислоти в 

отаві і першому укосі майже однакове, за виключенням 

посушливого періоду, коли зелений корм краще згодовувати 

тваринам після пров’ялювання або використовувати на силос. В 

умовах достатнього зволоження та на зрошуваних землях зелену 

масу дають тваринам свіжою. 

На вміст синильної кислоти в рослинах соргових культур 

впливають гербіциди – знижують її. Азотні добрива збільшують 

її на 5–17 мг, фосфорні – зменшують на 1–2 мг в розрахунку на 

100 г абсолютно-сухої речовини. 

Не рекомендується згодовувати тваринам зелену масу, 

пошкоджену морозом та попелицею. При пров’ялюванні зеленої 

маси впродовж 1,5–2 годин вміст синильної кислоти різко 

зменшується. 

Сіно. Сіно соргових культур при своєчасному скошуванні, 

доброму висушуванні та зберіганні – високоякісний корм, який 

добре з’їдають тварини. 

Сіно соргових культур за кормовими якостями не 

поступається сіну однорічних злакових трав (могари, пайзи), а за 

вмістом перетравного протеїну – рівнозначне сіну інших 

злакових культур. Суданська трава та сорго-суданкові гібриди 

мають сильно гіллясті стебла і добру облистяність рослин. 

Вирощують ці культури на зелений корм, сіно і сінаж. В 100 кг 

зеленої маси міститься до 23–24 к. од. та 0,8 кг перетравного 

протеїну. Врожай зеленої маси на незрошуваних землях 28,0–

40,0 т/га, сіна – 8,0–13,0 т/га, а при зрошенні, відповідно – 80,0–

100,0 т/га та 20,0–22,0 т/га. При цьому високий врожай зеленої 

маси поєднується з високим вмістом протеїну (до 15–18 %), 
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каротину, низьким – клітковини і високою перетравністю.  

Суданська трава відрізняється від інших кормових трав 

тим, що при високих врожаях вона дає сіно високої якості. За 

вмістом найбільш цінних частин корму (білку) сіно суданської 

трави стоїть на першому місці серед всіх злакових однорічних 

трав і поступається в цьому відношенні тільки бобовим.  

Кормова цінність сіна суданської трави вища сіна заливних 

луків, дещо нижча сіна люцерни. Суданська трава займає перше 

місце серед однорічних злакових трав за врожаєм і поживністю 

зеленого корму.  

Силос. Приготування його – один із найбільш доступних 

простих способів консервування кормів, при якому рослинна 

маса і одержаний із неї силос має приблизно однакову 

поживність. Найвищий урожай та найбільшу кількість кормових 

одиниць і поживних речовин забезпечує цукрове сорго при 

скошуванні на силос в фазу воскової стиглості зерна. 

Приготовлений із листя та стебел рослин силос містить 1,6 % 

сирого протеїну (з волотями – 2,5 %) і 24 к. од. Кормове 

(цукрове) сорго силосують в чистому вигляді, а також в суміші з 

іншими культурами. В 1 ц зеленої маси міститься 24–26 к. од. 

Цукристість соку сортів і гібридів становить 18–20 %, а кращих 

сортозразків – до 25 %. Врожай зеленої маси кращих сортів і 

гібридів на незрошуваних землях складає 45,0–65,0 т/га на 

зрошуваних – до 95,0 т/га.  

Сінаж. Сінаж – мілко подрібнена сипуча маса пров’яленої 

трави, порівняно із силосом і сіном має ряд переваг. Загальні 

втрати пожнивних речовин при заготовці і зберіганні його 

становлять 8–12 % вмісту їх в зеленій траві, в той час як при 

сушінні сіна – 20–25 %, при силосуванні – 15–20 %. 

Для приготування сінажу зелену масу скошують, плющать, 

пров’ялюють і згрібають у валки, потім вже прив’ялену масу 

підбирають, подрібнюють і закладають в сховища. Одним із 

резервів підвищення протеїнової поживності вегетативної маси 

соргових рослин є сумісне їх вирощування з високобілковими 

кормовими культурами. В північному Степу суданську траву на 

зелений корм і сіно доцільно висівати в сумішках з бобовими 
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культурами (чиною, викою, соєю, горохом), що підвищує вміст 

білка в вегетативній масі на 15–20 %. Норма висіву компонентів 

в сумішках складає 80 % суданської трави і 30–40 % бобових від 

норм висіву одновидових посівів. 

На півдні в зрошуваних умовах Степу краще 

співвідношення рослин при вирощуванні суданської трави з 

соєю досягається при сівбі 1,5 млн шт./га злакового і 

0,6 млн шт./га бобового компоненту. 

В посушливій зоні високою кормовою продуктивністю 

відзначаються сумісні посіви соргових культур з кукурудзою. За 

даними Ерастівської дослідної станції, врожайність сумішки 

суданської трави (1,75 млн шт./га, суцільно) з кукурудзою 

(175 тис. шт./га, широкорядно – 45 см) на богарі за два укоси 

становила 58,0 т/га, що за продуктивністю перевищувало 

одновидові посіви кукурудзи в 1,6 рази. Високу кормову 

продуктивність забезпечують сумісні посіви цукрового сорго 

або сорго-суданкового гібриду з амарантом. Найбільш 

доцільним є чередування двох рядків сорго або рослин сорго-

суданкового гібриду з одним рядком амаранту.  

Трав’яна мука, гранули, брикети. Залежно від хімічного 

складу, зеленої маси, фази розвитку рослини мають різні якісні 

показники. В 1 кг трав’яної муки із сорго, зібраного в фазу 

виходу в трубку, міститься 0,73 кормових одиниць, 76 г 

перетравного протеїну і до 190 мг каротину, в фазу воскової 

стиглості зерна – відповідно 0,71 к. од., 60 г і 57 мг. 

Брикети виготовляють в чистому вигляді і в суміші з 

іншими компонентами.  

Процес виготовлення гранульованих кормів складається з 

подрібнення, змішування компонентів, змочування маси 

зв’язуючими речовинами і пресування в гранули і брикети. 
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2.2. Використання сорго в харчовій та переробній 

промисловості 
 

Подальше збільшення обсягів виробництва та асортименту 

круп’яних виробів потребує вирощування таких культур, які за 

конкретних агрокліматичних умов спроможні давати стабільно 

високі врожаї продовольчого зерна доброї якості. 

Таким вимогам відповідає нова круп’яна культура сориз 

(сорго рисовидне). Господарська та економічна доцільність 

широкого впровадження соризу у виробництво посилюється 

через різке зменшення посівних площ традиційної круп’яної 

культури – рису. 

Сориз поєднав у собі кращі властивості хлібного сорго і 

високу посухостійкість, солевитривалість та невибагливість до 

ґрунтів з високою технологічністю, доброю харчовою цінністю 

та смаковими якостями на рівні рису. 

Завдяки складній гібридній природі сорти соризу 

характеризуються цінними фізико-хімічними властивостями 

зерна з такими технологічними параметрами крупи з нього, як 

висока скловидність, значна твердість, висока білковість та 

характерна структура крохмалю, які добре задовольняють 

вимоги харчово-концентратної промисловості та зумовлюють 

широкий спектр використання продукції. 

Основними є такі продукти переробки соризу. 

Крупа сонячна (сориз шліфований) відшліфовані ядра 

овальної форми з видаленим зародком. Каша жовтого кольору 

довго зберігає розсипчасту консистенцію і одночасно смачна як 

в гарячому, так і холодному стані. Коефіцієнт розварювання 

становить 4,9–5,2. 

Соризна крупа (сориз подрібнений). Виготовляється з 

цілої крупи на стандартному обладнанні шляхом подрібнення 

ядер та сортування. За зовнішнім виглядом вона нагадує 

кукурудзяну або пшеничну «арнаутку». Така крупа швидше 

розварюється, а завдяки специфічній структурі крохмалю сприяє 

виведенню з організму людини шкідливих токсичних речовин. 

Крупа типу пластівців – сориз плющений. Одержують з 
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цілого ядра шляхом плющення. Каша з такої крупи готується за 

типом «геркулесової» протягом 2–3 хвилин. Солодкі соризові 

пластівці – натуральний продукт дитячого харчування. Ця крупа 

відноситься до сухих сніданків і виробляється на стандартному 

обладнанні. 

Грильяж (крупа спучена) – різновидність сухих сніданків. 

Виробляється на основі спучування цілої крупи з послідуючою 

додачею карамелі чи шоколаду. Такі брикети за кордоном носять 

назву «кріси».  

Солодкі соризові палички. Найбільш розповсюджений 

продукт дитячого харчування. Виробляються на промислових 

екструдерах будь-яких типів. 

Соризне борошно. В Японії та США використовується при 

виготовленні пісочного печива. Суміші в співвідношенні 25–

30 % соризного та 70–75 % пшеничного борошна, які 

відповідають вимогам кращих світових стандартів. Соризне 

борошно можна використовувати і при випіканні хліба, де воно 

здатне покращувати властивості борошна з слабкою 

клейковиною. Об’єм хліба з такого тіста збільшується до 25 %, 

він довше зберігається та краще протидіє черствінню.  

В ДУ Інститут зернових культур створено сорти Перлина 

та Самаран 6, зерно яких за технологічними і органометричними 

якостями не поступається крупам із рису, пшона і кукурудзи. 

Готові вироби мають приємний колір, оригінальний смак і запах, 

ніжну консистенцію.  

Крупа соризу має своєрідний мінеральний склад, в ній 

достатньо фосфору (300–320 мг на 100 г крупи), кальцію (115–

125 мг). Вона вигідно відрізняється від інших круп за вмістом 

калію: на 100 г крупи його приходиться 1000–1080 мг, тоді як в 

кукурудзяній – 580 мг, перловій крупі – 607 мг. Калій є 

важливим елементом для нормальної серцевої діяльності. Крупа 

соризу багата на магній (126 мг на 100 г крупи), у кукурудзяній – 

94 мг, ячмінній – 103 мг. Саме магнію відводять важливу роль в 

регуляції артеріального тиску. Якщо враховувати, що добова 

потреба людини в магнію 300–400 мг, то крупа соризу істотно 

поповнює організм цим елементом.  
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Крупа соризу – важливе джерело мікроелементів – речовин, 

необхідних для нормальної життєдіяльності людини. Найбільша 

кількість в ній заліза. Ця крупа багата також марганцем – 

28,4 мг/кг, міддю – 2,44 мг/кг, молібденом – 0,6 мг/кг. Проте має 

недостатній вміст цинку (2,6 мг/кг) і йоду (0,08 мг/кг ).  

Отже, приведені приклади свідчать, що крупа соризу 

забезпечує людину майже всіма необхідними речовинами: 

білками, амінокислотами, жирами і жирними кислотами, 

вуглеводами, вітамінами, мінеральними солями, 

мікроелементами і може стати поряд з іншими важливими 

джерелами харчування. Крупа соризу використовується для 

приготування різноманітних страв – плову, каш, гарнірів, інших 

страв. 

Зернове сорго – цінна харчова культура. З нього можна 

виготовляти крохмаль. В сортах і гібридах зернового сорго 

міститься 69–83 % крохмалю. За цим показником більшість 

сортів сорго не тільки не поступаються кукурудзі, але і 

перевищують її. Сорговий крохмаль широко використовується в 

харчовій, текстильній, гірничорудній, металургійній, паперовій, 

медичній та інших галузях промисловості. Із 100 кг зерна сорго 

можна отримати 65 кг крохмалю або 30–35 кг спирту. При 

врожаї зерна сорго 5,0 т/га вихід спирту складає 1500–1700 л, що 

в 2,0–2,5 рази більше, ніж при використанні для цього ячменю 

при його врожаї 2,5 т/га і на 100–150 л більше, ніж із картоплі 

при врожаї останньої 15,0 т/га. За своєю структурою сорговий 

крохмаль мало чим відрізняється від картопляного і значно 

кращий кукурудзяного. 

Цукрове сорго – важливий вуглеводний корм. Крім 

кормових цілей, цукрове сорго відіграє важливу роль як 

сировина для харчової промисловості в зв’язку з наявністю в 

сокові стебел значної кількості цукрів.  

За вмістом цукрів в сокові стебел цукрове сорго не 

поступається цукровій тростині, але різко відрізняється за 

складом. Якщо цукрова тростина в своєму сокові містить 

виключно сахарозу (кристалізуючий цукор), то в сокові 

цукрового сорго, крім сахарози, міститься значна кількість 
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глюкози і розчинний крохмаль, який перешкоджає кристалізації. 

Тому з соку цукрового сорго виробляють не кристалічний сухий 

цукор, а сорговий мед, рідкий цукор і патоку, які мають високу 

поживну цінність у зв’язку з високим вмістом глюкози. Тому 

рідкий цукор цукрового сорго можна вживати людям, хворим на 

цукровий діабет. Рідкий цукор можна використовувати в 

кондитерській промисловості для виготовлення цукерок, печива, 

а також хлібобулочних виробів і для переробки на етанол.  

Продукт – глюкозо-фруктозний сироп рафінадної чистоти 

використовується в харчовій промисловості. Рідкий цукор може 

продаватися в супермаркетах і бути рекомендований для людей 

хворих на цукровий діабет.  

Всебічне вивчення питань, пов’язане з вирощуванням даної 

культури, вказує на необхідність значного розширення посівних 

площ. Якщо в посушливих умовах Степу цукрове сорго буде 

займати 100 тис. га, то при врожайності 32,5 т/га і вмісту соку в 

стеблах 60 % та виході цукру з нього в межах 17 % можливо 

одержати не менше 0,33 млн. т цукру.  

Виробництво біоетанолу із зерна цукрового сорго швидко 

розвивається в США, Мексиці, Аргентині, а із соку – в Китаї, 

Індії та ін. 

Для одержання біогазу використовують віничне сорго, а 

також подрібнені стебла інших видів сорго. 

Таким чином, сорго відкриває нові широкі можливості для 

розвитку як малого, так і великого бізнесу в сферах виробництва 

та переробки сільськогосподарської продукції. Воно є 

універсальною культурою, яка поїдається всіма видами тварин і 

птиці, являється продуктом харчування для населення і 

сировиною для одержання енергетично важливого біоетанолу. 
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3. Технологія вирощування сорго 
 

Сорго – культура, відносно невибаглива до ґрунтів. Тільки 

в степовій зоні України площа орної землі з солонцюватими 

чорноземами і темно-каштановими ґрунтами та солонцями 

складає понад 1 млн. га. На таких ґрунтах соргові культури 

можуть формувати добрий врожай, в той час як інші культури 

різко знижують свою продуктивність. 

Сорго можна вирощувати на всіх типах ґрунтів з реакцією 

ґрунтового розчину рН від 5,5 до 8,5 і з концентрацією солей 

0,6–0,8 %. Сорго є фітомеліорантом і здатне в процесі вегетації 

переводити важкодоступні елементи фосфору, калію та 

мікроелементів в легкодоступні.  

Характерною особливістю сорго є повільний ріст надземної 

частини рослин (30–40 діб від сходів). В цей час інтенсивно 

формується їх коренева система, що зумовлює підвищені вимоги 

до вибору попередника, обробітку ґрунту, догляду за посівами і 

особливо до боротьби з бур’янами.  

Виходячи з цього, попередниками сорго повинні бути 

культури, які залишають після себе поля чисті від бур’янів. До 

таких відносяться зернові колосові, зернобобові та просапні 

культури. Не можна розміщувати посіви сорго після проса і 

суданської трави, а також небажано розміщувати після 

соняшника. При належній культурі землеробства соргові 

культури в монокультурі не знижують врожайність, тому сорго 

можна вирощувати на одному полі впродовж 3-5 років. За 8-

річними даними ДУ Інституту зернових культур встановлено, 

що при внесенні добрив на гербіцидному фоні сорго можливо 

вирощувати як беззмінні посіви без зниження врожаю. Зернова 

продуктивність сорго при цьому була не нижча, ніж при його 

вирощуванні в сівозміні зайнятий пар – озима пшениця – озима 

пшениця – сорго.  

За даними Інституту землеробства південного регіону, 

сорго на зрошенні є добрим попередником для всіх ярих 

зернових культур, а скоростиглі його сорти – для озимих 

колосових.  
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На відміну від інших культур сорго добре переносить 

засолені ґрунти і виступає в якості фітомеліоруючої культури, 

виносячи з врожаєм значну кількість натрію, хлору і магнію. 

Воно витримує концентрацію розчинних солей 0,6–0,8, що в 

1,5 рази більше, ніж кукурудза. Виходячи з цього, сорго можна 

розміщувати першокультурою при освоєнні засолених ґрунтів. 

За даними Інституту землеробства НААН, саме сорго як 

попередник не поступається кукурудзі, а після низькорослих 

скоростиглих сортів при дотриманні рекомендованої технології 

врожайність озимої пшениці на темно-каштанових ґрунтах 

знаходиться на рівні класичного для зони Степу попередника – 

кукурудзи МВС. 

Система основного обробітку ґрунту під сорго для всіх 

напрямків використання не різниться між собою і зумовлюється 

ґрунтово-кліматичними умовами вирощування та біологічними 

особливостями культури. Основними регіонами соргосіяння є 

райони недостатнього зволоження, тому максимальне 

накопичення та збереження вологи при обробітку ґрунту є 

однією з найважливіших умов одержання високих врожаїв 

сорго. 

Обробіток ґрунту під сорго, при розміщенні його після 

озимих або ярих колосових культур, починається з лущення 

стерні дисковими лущильниками, яке проводиться після 

збирання попередника, на глибину 7–8 см. При наявності 

значної кількості однорічних та багаторічних бур’янів в період 

появи розеток проводять друге лущення на глибину 10–12 см. 

Через 10–15 діб після лущення проводиться оранка на глибину 

25–27 см. В разі використання гербіцидів (раундап або його 

аналоги) друге лущення, після появи розеток багаторічних 

бур’янів, замінюють обробкою гербіцидом (раундап, 4–5 л/га) з 

витратою робочої рідини 250–300 л/га. Оранку на таку ж 

глибину, в цьому разі, починають через 15–20 діб після внесення 

гербіциду. Така підготовка ґрунту забезпечує знищення корене-

паросткових бур’янів до 85–100 %. 

З метою забезпечення і накопичення запасів продуктивної 
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вологи в ґрунті, зяблеву оранку необхідно з осені вирівняти 

(провести чизелювання). Невирівняний зяб, як в осінньо-

зимовий період, так і навесні до настання фізичної стиглості 

ґрунту втрачає значну кількість вологи. Таке поле в шарі ґрунту 

0–10 см містить значно менше вологи, ніж вирівняне з осені. В 

цьому разі весняні опади, які випадають до посіву, не 

поповнюють загальні запаси вологи, а лише відновлюють 

вологість верхнього пересохлого шару ґрунту.  

Боронування на важких суглинистих ґрунтах проводять у 

два сліди, на легких піщаних – в один слід.  

Якщо поле з осені не було вирівняне, то весною на важких 

ґрунтах необхідно провести чизелювання на глибину 10–12 см.  

Подальший обробіток ґрунту залежить від погодних умов. 

Якщо поле чисте від бур’янів, то достатньо однієї передпосівної 

культивації на глибину 5–6 см. В разі значного забур’янення 

проводять дві культивації: першу – на глибину 10–12 см, другу 

(передпосівну) – на 5–6 см. Навесні передпосівний обробіток 

ґрунту включає ранньовесняне закриття вологи важкими 

зубовими боронами в один-два сліди впоперек або по діагоналі 

до оранки.  

В роки з недостатнім зволоженням ефективним 

агрозаходом є коткування ґрунту кільчасто-шпоровими котками 

після першої культивації, що сприяє підвищенню температури і 

вологості верхнього шару ґрунту, інтенсивному проростанню 

бур’янів, які потім знищуються передпосівною культивацією. 

Взагалі ж, як показує практика, ґрунт під посів сорго краще 

готувати як під овочеві культури і тими ж знаряддями. Головним 

є знищення бур’янів при зберіганні вологи на глибині загортання 

насіння. 

Науково обґрунтований вибір строків сівби сорго 

залежить від ґрунтово-кліматичних умов, стану ґрунту, його 

вологості, біологічних особливостей сортів і гібридів, 

призначення посіву і специфічних умов вирощування. Для сівби 

необхідно використовувати добре виповнене, вирівняне за 

розмірами і масою насіння. Насіння сорго починає проростати 
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при температурі +8°С. При цьому період від сівби до сходів 

триває до 30–35 діб, внаслідок чого знижується польова 

схожість, сходи з'являються неодночасно, посіви стають 

зрідженими.  

Оптимальні умови для проростання насіння настають, коли 

в ґрунті на глибині 10 см температура становить +12–15°С. В 

таких умовах сходи з'являються через 8–10 діб після сівби.  

При внесенні ґрунтових гербіцидів та інкрустації насіння 

середньо- та пізньостиглі сорти і гібриди можна висівати на 5–

7 діб раніше оптимального строку. Ранньостиглі сорти краще 

використовують ґрунтові запаси вологи і теплові ресурси зони 

для формування високої продуктивності при висіві їх з 5–

10 травня по 20–25 травня.  

Необхідно відмітити, що цукрове сорго і сорго-суданкові 

гібриди відносно пластичніші до строків сівби. Практично 

однакові врожаї зеленої маси отримані при сівбі як в оптимальні 

строки, так і впродовж 30–40 діб після них. 

Для отримання до заморозків добре визрілого зерна 

необхідно висівати зернове сорго в оптимальні строки. Плівчасті 

сорти, які мають в оболонці зернівки танін, краще протистоять 

несприятливим умовам при проростанні, тому їх можна висівати 

на три дні раніше голозерних. 

Одним із важливих прийомів агротехніки сорго – 

правильно вибрана глибина загортання насіння при сівбі, яка 

залежить від механічного складу ґрунту, його вологості, 

температури, сортів і видів сорго, маси 1000 насінин, енергії 

проростання насіння та інших факторів. При сівбі насіння 

повинно бути покладене на тверде вологе посівне ложе і 

найбільш оптимальну глибину, що сприяє порівняно швидкій 

появі дружних сходів і забезпечує в подальшому умови для 

одержання високої врожайності зерна та зеленої маси. 

Сорго є дрібнонасіннєвою культурою і загортати насіння 

глибоко у ґрунт не можна, тому що при цьому збільшується 

період «сівба–сходи», знижується польова схожість, рослини 

після сходів з'являються ослабленими і нестійкими до 
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несприятливих погодних умов. Проте, при дуже мілкому 

загортанні, особливо в умовах посушливої весни, насіння, 

потрапляючи в сухий ґрунт, не дає сходів. Оптимальна глибина 

загортання насіння соргових культур становить 4–7 см, при 

пересиханні посівного шару ґрунту глибину загортання 

збільшують до 8–10 см з обов'язковим допосівним і особливо 

післяпосівним прикочуванням ґрунту та збільшенням норми 

висіву насіння на 25–30 %. 

В умовах недостатнього зволоження спосіб сівби сорго, 

кількість рослин на одиницю площі та рівномірність розміщення 

їх на площі має важливе значення. Зі способами сівби і густотою 

стояння рослин тісно пов'язані такі важливі функції рослин як 

мінеральне живлення, транспірація, фотосинтетична діяльність, 

водоспоживання та інше. Крім того, ці фактори проявляють 

різносторонній вплив на мікроклімат в посівах, біологічні 

процеси в ґрунті, а також на характер розповсюдження і ступінь 

шкодочинності різних хвороб і шкідників. За допомогою зміни 

розмірів і форми площі живлення рослин сорго можна 

регулювати такі процеси, як інтенсивність кущіння, 

рівномірність і швидкість дозрівання зерна.  

Оптимальну густоту стояння рослин визначають залежно 

від конкретних ґрунтово-кліматичних умов, морфобіологічних 

особливостей сортів і гібридів сорго та напрямку використання. 

Найбільш розповсюдженим способом сівби сорго в південних 

областях України є широкорядний з міжряддям 70 см. В зоні 

бурякосіяння, де є в наявності необхідна техніка для сівби і 

догляду за посівами, доцільніше сіяти зернове сорго (особливо 

низькоросле) з шириною міжрядь 45 см. Такий спосіб забезпечує 

прибавку врожайності на 0,4–0,5 т/га.  

Встановлено, що продуктивність соргових культур різних 

груп призначення має істотні коливання по роках, що пов'язано з 

накопиченням продуктивної вологи в ґрунті за осінньо-зимово-

весняний період, а також від кількості опадів під час вегетації 

культури.  

Вагові норми висіву соргових культур коригуються 
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залежно від маси 1000 насінин, їх посівних кондицій та якостей.  

Оптимальна густота стояння рослин для зернового сорго у 

зоні Степу України становить 140–160 тис. шт./га схожих 

насінин, цукрового сорго – 180–200 тис. шт./га, віничного сорго 

– 250 тис. шт./га. На насінницьких широкорядних посівах 

суданської трави висівають 400–600 тис. шт./га схожих насінин, 

а при суцільному рядковому способі на сіно чи зелений корм – 

до 2,5–3,0 млн шт./га. Сорго-суданкові гібриди висівають з 

густотою стояння рослин 450–500 тис. шт./га, при будь-якому 

способі сівби. При такій густоті, після їх скошування, 

складаються найбільш сприятливі умови для інтенсивного 

відростання отави. 

Для південної та східної частини Степу і, особливо, 

аномального за погодно-кліматичними умовами Присивашшя 

густота стояння рослин соргових культур дещо відрізняється: за 

рекомендаціями Генічеської дослідної станції, для зернового 

сорго – в межах 60–100 тис. шт./га, для віничного – 100–

120 тис. шт./га, для цукрового – 100–120 тис. шт./га, а в 

особливо сприятливі роки – 140 тис. шт./га; при використанні на 

зелений корм норму висіву збільшують до 200 тис. шт./га. 

Оптимальна густота стояння рослин при вирощуванні сорго-

суданкових гібридів у цих регіонах 120–160 тис. шт./га, на 

зелений корм – 200–300 тис. шт./га, суданської трави на зелений 

корм та сіно – 1,2–2,2 млн шт./га при суцільному рядковому 

способу сівби. 

Для сівби сорго використовують сівалки СПЧ-6М, СПЧ-

8М, СУПН-8, УПС-8, бурякові, овочеві та універсальні 

пневматичні сівалки зарубіжних фірм. При посіві, незважаючи 

на кондиційність насіння, обов'язково додаються страхові 

надбавки до 60–65 %. Для пневматичних сівалок норма висіву 

установлюється по кількості насінин на 1 га. Налагодження 

сівалки на необхідну норму висіву здійснюється шляхом підбору 

дисків з певною кількістю отворів і робочих зірочок з різною 

кількістю зубців. 

Правильний і своєчасний догляд за посівами є однією з 
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умов одержання високої врожайності. В силу біологічних 

особливостей на початкових етапах розвитку у рослин сорго 

активно росте коренева система, але повільно надземна частина, 

внаслідок чого рослини можуть пригнічуватись бур’янами.  

Тому в цей період необхідно звернути увагу на стан 

посівів, за необхідності застосовуються механічні або хімічні 

засоби боротьби з бур’янами. Одним із перших агротехнічних 

прийомів є боронування посівів за 4–5 діб до появи сходів, коли 

паростки сорго знаходяться на глибині 3–4 см від поверхні 

ґрунту, а сходи бур'янів (70–80 %) легко знищуються зубками 

борін. Залежно від стану ґрунту і розмірів паростків, борони 

повинні бути легкими або середніми з тиском 0,6–0,9 кг на зуб 

борони. 

Якщо після сівби випадають рясні дощі і утворюється 

ґрунтова кірка, яка згубно впливає на отримання одночасних 

сходів, її руйнують боронами. 

Коли паростки сорго знаходяться менше 1 см від поверхні 

ґрунту, то з метою знищення кірки проводять прикочування 

кільчатими котками або обробляють посів ротаційною мотикою. 

У зв'язку з тим, що сходи бур'янів з'являються 

неодночасно, боронувати посіви доцільно і по сходах сорго. 

Його проводять 1–2 рази залежно від забур'яненості і густоти 

посівів: перше, коли рослини сорго мають 3–4 листки, друге – у 

фазі 6–7 листків. Боронування впоперек посівів проводять в 

другій половині дня, коли рослини знаходяться в плазмолізному 

стані і менше пошкоджуються. Швидкість агрегату не повинна 

перевищувати 4–5 км/год. Досить ефективне боронування 

сітчастими і легкими боронами, які зменшують пошкодження 

рослин сорго і добре знищують бур'яни. 

В результаті проведення боронування, навіть при 

дотриманні усіх вимог цього агрозаходу, частина рослин сорго 

пошкоджується, особливо при підвищенні швидкості руху 

агрегату: при першому боронуванні в середньому на 19–20 %, 

при другому – на 5–7 %. Таким чином, при дворазовому 

боронуванні густота рослин зменшується на 25–30 %. Це 
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необхідно враховувати при встановленні норми висіву, яку 

збільшують проти оптимальної на дану величину. При 

боронуванні важкими боронами ефективніше знищуються 

бур'яни, але при цьому пошкоджується в два рази більше рослин 

сорго. Необхідно відмітити, що найбільша ефективність 

боронування проявляється при проведенні його в період, коли 

бур'яни знаходяться в фазі паростків («білих ниток»). Запізнення 

з проведенням цього агротехнічного заходу призводить до 

різкого зниження його ефективності. 

Міжрядний обробіток проводиться з метою знищення 

бур'янів по мірі їх появи, а також з метою розпушування ґрунту. 

Для збільшення продуктивності роботи агрегату і зменшення 

загортання рослин доцільно використовувати спеціальні щитки, 

які встановлюються поряд з робочим агрегатом.  

Кількість міжрядних культивацій залежить від наявності в 

посівах бур'янів. Останню культивацію проводять з 

підгортанням рослин, що сприяє утворенню повітряних коренів, 

які виконують не тільки роль закріплення (як протидія 

виляганню), а й додатково живлять рослини. Цей захід також 

сприяє знищенню бур'янів в рядках. 

Поряд з агротехнічними заходами для боротьби з бур'янами 

в посівах сорго ефективні і хімічні засоби – гербіциди. Вико-

ристання їх в поєднанні з агротехнічними прийомами забезпечує 

знищення значної кількості бур'янів, сприяє підвищенню 

врожаю і скороченню додаткових витрат на вирощування сорго. 

Із ґрунтових гербіцидів застосовують Примекстру Голд 720 SС  

(2,5–3,5 л/га) та Авангард плюс (1,2–1,8 л/га). Останній можна 

використовувати навіть при необробленому антидотом насінню.  

Враховуючи, що особливістю сорго є невибагливість до 

попередників та строків посіву (з 25 квітня до 25 травня), є 

можливість провести інтегрований захист та зробити навіть самі 

засмічені поля чистими від амброзії, осоту, щириці, лободи та 

інших дводольних бур’янів і навіть побороти ваточник 

сирійський.  

Сорго за своєю фізіологією є провокатором вовчку, що дає 
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можливість технологічної провокації та тотальної чистки поля 

від паразиту.  

Хімічний захист від дводольних бур’янів проводять до 

посіву та сходів з використанням препаратів на базі 2,4-Д Актив 

(0,6–1,2 л/га). Якщо поле засмічене осотом і ваточником 

сірійським, доза гербіциду максимальна – 1,2–1,7 л/га. 

Рекомендовано провести 2 обробки до посіву, що дає 

можливість знищити більшу частину бур’янів, особливо осоту.  

Після спрацювання препарату та засихання вегетативної 

маси проводиться культивація. Це спровокує другу хвилю росту 

бур’янів, які можна знищити за допомогою 2,4-Д Активу або 

Мікодину (2,4 Д + Дикамба) в дозі 0,6–1,2 л/га. Доцільним є 

додавання препарату Оріон в дозі 12–15 г/га, який забезпечує 

захист від бур’янів до 2 місяців.  

По вегетуючих рослинах в боротьбі з дводольними 

бур'янами високоефективні гербіциди Мікодин (1,0–1,2 л/га), 

Діален (0,8–1,2 л/га), Прима (0,4–0,6 л/га), Агрітокс (0,7–

1,7 л/га), Пік 75WG (15–20 г/га).  

Обробку треба проводити тільки в вечірній час, краще 

вночі. Не бажано з ранку, навіть якщо це обробка з 6.00 до 9.00, 

бо при швидкому наростанні температур пестицидний стрес 

підсилюється.  

По регламенту обробки проводяться у фазу з 3 до 5 листків 

сорго, але краще спрацювати в фазі 3–4 листків. Розвиток сорго 

швидкий і якщо шостий листок вже на виході, це може 

зменшити врожай на 10–15 %, а також знизити імунітет та 

спричинити впадання рослин сорго в анабіоз, що не тільки 

збільшує період вегетації, а і дає шанс для шкідників, бур’янів та 

хвороб нашкодити рослині.  

Знищити амброзію можливо препаратом Пік, який 

рекомендовано застосовувати до фази 6-го листка сорго, але 

практично застосовується до 10-го листка без зниження 

врожайності.  

Злакові бур’яни можуть зменшити врожай на 50–70%. 

Боротьба із злаковими бур’янами починається з обробки до 
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посіву з використанням гліфосату. Використовувати краще 

препарат Тест (сухий гліфосат) дозою 1,0–2,0 кг/га. Для 

підсиленої дії на широколисті бур’яни доцільно зробити бакову 

суміш з додаванням 2,4-Д Актив в дозі 0,5–1,0 л/га.  

Асортимент гербіцидів для застосування на посівах сорго 

значно обмежений. Якщо передбачається внесення ґрунтових 

гербіцидів на основі S-метолахлору (Примекстра голд, 

Примекстра TZ голд, Дуал голд та аналоги), посівний матеріал 

обов’язково має бути оброблений антидотом Концеп III.  

Регламент хімічного захисту посівів сорго зернового 

наведено в таблиці 
 

Регламенти використання гербіцидів на посівах сорго зернового 

 
Назва, препаративна 

форма (діюча 

речовина) 

Норма 

витрати 

препарату 

Спосіб і час обробок 

Об’єкт проти 

якого 

обробляється 

Ґрунтові гербіциди 

Примекстра TZ Голд 
500 SC, к. с. *  

(S-метолахлор, 312,5 г/л; 
Тербутилазин, 187,5 г/л) 

4,5 л/га Обприскування ґрунту 

до посіву, після посіву 

або по сходах у фазі  

3–5 листків у культури 

Однорічні 

тонконогові і 

дводольні 

бур’яни 

Примекстра Голд 
720 SC, к. с. *  

(S–метолахлор, 400 г/л; 
Атразин, 320 г/л) 

2,5–3,5 

л/га 

Обприскування ґрунту 

до посіву, після посіву 

або по сходах у фазі  

3–5 листків у культури 

Однорічні 

тонконогові і 

дводольні 

бур’яни 

Дуал Голд 960, к. е. *  
(S–метолахлор, 960 г/л) 

1,6–2,0 

л/га 

Обприскування ґрунту 

до посіву або до появи 

сходів культури 

Однорічні 

тонконогові і 

деякі дводольні 

бур’яни 

Післясходові гербіциди 

Пік, в. г. 
(просульфурон, 

750 г/кг) 

15–20 г/га 3–6 листків у культури Дводольні одно- 

та багаторічні 

бур’яни 

Грантокс, в. р.  
(МЦПА у формі солей 
диметиламіну натрію, 

калію, 500 г/л) 

0,7–1,7 

л/га 

3–6 листків у культури Більшість 

дводольних 

бур’янів 

 

* Обов’язкова обробка насіння антидотом Концеп ІІІ 
 

Обробляти посіви цими гербіцидами необхідно у фазу від 3 

до 5 листків у сорго. У більш пізні фази (6–10 листків) 
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застосування гербіцидів згубно діє на рослини сорго. Вони 

відстають у рості, стебла викривляються, листкові пластини 

нових листків скручуються в трубку, повітряні корені 

зростаються. Часто такі рослини під впливом вітрів і дощів 

полягають. Тому слід суворо дотримуватись встановлених норм 

і строків обробки посівів цими гербіцидами.  

Для необробленого посівного матеріалу офіційно 

зареєстрованих для використання препаратів немає. Досліди з 

експериментальними партіями препаратів під замовлення ТД 

«Союзагроконсалтинг» Авангард плюс (діюча речовина 

метолахлор) та додаванням ПАВ дало можливість нівелювати 

шкідливу дію на насіння сорго.  

Вносять гербіциди за допомогою штангових обприскувачів 

ОП-2000, ОПШ-2000, МЗУ-320 та ін. 

Сучасна технологія отримання високих і сталих врожаїв 

неможлива без використання добрив, на частку яких припадає 

до 35–40% приросту врожайності. На формування 1 т зерна і 

відповідної кількості листостеблової маси сорго використовує з 

ґрунту 23–25 кг азоту, 9–10 кг фосфору і 28–30 кг калію. При 

врожайності 5–6 т/га зерна сорго споживає з кожного гектара 

140–160 кг азоту, 50–60 кг фосфору і 150–180 кг калію. 

Більшість ґрунтів соргосіючих регіонів здатні забезпечувати 

лише половину потрібних елементів живлення, тому другу 

частину необхідно поповнити за рахунок добрив.  

Кількість добрив, необхідних для отримання запланованої 

врожайності, розраховують на основі агрохімічного аналізу 

ґрунту для кожного конкретного поля. В середньому для 

південного Степу України доза добрив становить N60-90Р60. 

Найбільш доцільно вносити всю вказану дозу з осені під оранку 

(крім полів на схилах до 5–8°). Якщо з осені добрива не були 

внесені, то їх вносять весною під культивацію, при посіві і в 

підживлення.  

Слід пам'ятати, що весняне внесення мінеральних добрив 

менш ефективне у зв'язку зі швидким пересиханням верхнього 

шару ґрунту і неможливістю використання їх кореневою 
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системою.  

Встановлено, що азотно-фосфорні добрива, внесені збоку і 

глибше насіння, позитивно впливають на його проростання, 

збільшуючи при цьому польову схожість на 10–12 %. Особливо 

позитивно впливає на польову схожість насіння повна доза 

мінеральних добрив при внесенні їх на глибину 8–10 см перед 

сівбою. В такому разі вони збільшують активність ферменту 

каталази, виступаючи в ролі стимуляторів ростових процесів у 

насінні. 

Живлення сорго, враховуючи економічні чинники 

сьогодення та лімітуючий азот, повинно базуватися саме на 

внесенні цього елементу. Один із самих дієвих – внесення 

сумісно з посівом 70–100 кг карбаміду в фізичній вазі, що може 

забезпечити приріст врожаю зерна 1,5–2,0 т/га. При достатньому 

фінансовому забезпечені доцільним є внесення 150–200 кг 

сульфату амонію сівалкою до посіву та внесення карбаміду 

сівалкою 70 кг в фізичній вазі.  

Підживлення по листу приносить позитивний ефект при 

застосуванні в гербокритичні періоди життя сорго:  

1. Зняття стресу після внесення гербіциду (зазвичай на 

наступну або через добу після внесення пестициду).  

2. Початок цвітіння.  

3. Фаза наливу зерна, із-за проблеми в забезпеченні 

вологою кореневої системи майбутнього врожаю (вплив на 

якість та крупність зерна).  

Для підживлення використовують:     

1. Карбамід – 5 кг /га.  

2. Сульфат магнію – 1 кг/га.  

3. Реаком хелат цинку (сорго, як і кукурудза потребує 

багато цинку) – 1 л/га.  

4. Реаком зерно – 2 л/га. 

Однією з переваг перед іншими злаковими культурами є 

порівняно слабка ушкоджуваність сорго шкідниками. Так, з 

великого числа шкідників сорго суттєво пошкоджується тільки 
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злаковими попелицями, дротяниками і підгризаючими совками. 

Найбільш небезпечною є попелиця, шкідлива дія якої 

проявляється до фази п’ятого–сьомого листка. У цей час 

шкідники можуть призвести до повної загибелі рослин, тому 

пізні посіви сорго пошкоджуються сильніше ранніх і середніх. 

Для боротьби з попелицями можна використовувати різні 

інсектициди (Карате Зеон, Енжіо та ін.). Оскільки попелиці 

знаходяться всередині розетки листків, необхідно звернути увагу 

на якість обприскування, по можливості використовувати 

наземний спосіб.  

До винищувальних заходів боротьби з попелицею належать 

знищення восени падалиці зернових злаків і злакових бур'янів, 

лущення стерні і глибока зяблева оранка. Велике значення в 

боротьбі з попелицями є створення сортів і гібридів, стійких до 

цього шкідника. Це найбільш ефективний напрямок, який є 

доцільним не тільки в економічному, але й в екологічному 

відношенні. 

Дротяники і несправжні дротяники виїдають зародки 

висіяного насіння сорго, підгризають коріння молодих рослин і 

пошкоджують вузли кущіння. При наявності в ґрунті великої 

кількості дротяників і несправжніх дротяників необхідно вжити 

систему заходів, яка складається з агротехнічних і хімічних 

способів боротьби. З агротехнічних заходів велике значення 

мають дотримання сівозмін, зяблева оранка, обробіток міжрядь, 

особливо в період перетворення в лялечку личинок коваликів. 

Для боротьби з личинками проводять обробіток насіння 

протруйником Космос 500 (2 л/т), Круїзер 350 FS (6 л/т). 

Підгризаючі совки пошкоджують кореневу систему рослин. 

Пошкоджені рослини засихають або падають на землю і можуть 

продовжувати вегетацію за рахунок поодиноких корінців. 

Полеглі рослини вже не піднімаються. Гусениці підгризаючих 

совок пошкоджують також листки і стебла молодих рослин. Для 

запобігання пошкодження рослин підгризаючими совками 

необхідно тримати посіви в чистому від бур'янів стані. Якщо на 

посівах з'явились гусениці підгризаючих совок, які на початку 
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свого розвитку цілодобово селяться і живляться на бур'янах, їх 

можна знищити обприскуванням дозволеними до використання 

інсектицидами. 

Стійкість сорго проти грибкових захворювань відзначають 

багато дослідників. Проте часто зернові, цукрові та віничні 

сорти, а також гібриди сорго уражуються найпоширенішою в 

Степу України хворобою – сажкою. 

Летюча сажка уражує сорго, зрідка і суданську траву. В 

уражених рослин замість нормальної волоті з'являється маса 

спор, які спочатку вкриті сіруватою оболонкою, а потім пилять. 

Летюча сажка уражує на волоті не лише зерно, а й плівки та інші 

її частини. 

Тверда (зернова) сажка уражає лише зав'язі квіток сорго. 

Плівки та решта частин волоті залишаються неураженими. 

Уражене зерно має вигляд подовжених брудно-сірих мішечків, 

які легко роздавлюються і замість ендосперму мають чорну масу 

спор сажки. 

З профілактичних заходів боротьби з сажковими хворобами 

сорго необхідно, насамперед, підготувати насіння неуражене 

спорами сажки, а також вирощувати сорти і гібриди сорго, стійкі 

до цієї хвороби.  

З агротехнічних заходів при боротьбі з сажкою велике 

значення мають правильна сівозміна, глибоке заорювання 

післяжнивних залишків, внесення добрив, сівба високоякісним 

насінням. Не слід допускати змішування врожаю здорового 

зерна з зерном, ураженим цією хворобою.  

З винищувальних заходів боротьби з сажкою найбільше 

значення має знезараження насіння перед сівбою хімічним 

засобами. З цією метою проводять протруєння насіння 

суспензією препарату Вітавакс 200 (5 л/т води + 2 л/т 

препарату), Максим 0,25 FS (8 л/т води + 1 л/т препарату). 

При надто ранніх строках сівби і в роки з холодною 

затяжною весною спостерігається пліснявіння насіння, що 

призводить до значного зрідження посівів. В боротьбі з цією 

хворобою використовуються профілактичні заходи: запобігання 
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травмування насіння шляхом ретельного регулювання 

збиральних машин, негайної очистки і досушування зерна до 

13 % вологості, посів у прогрітий (до +14–15°С) ґрунт. 

Обов’язковим заходом є протруєння насіння проти патогенної 

мікрофлори і ґрунтових шкідників, особливо для голозерних 

сортів і гібридів, які не містять в оболонці таніну.  

Підвищення адаптивності рослин до впливу несприятливих 

погодних умов у період «сівба–сходи» і формування 

оптимальної густоти рослин забезпечуються проведенням 

передпосівної інкрустації насіння і встановленням страхових 

надбавок до норм висіву: для насіння першого класу – 40 %, 

другого – 60 % і третього – 80 %. В умовах значного коливання 

запасів вологи в посівному шарі ґрунту найбільш стабільний 

позитивний ефект спостерігається при інкрустації насіння перед 

сівбою препаратами типу тігам.  

До хвороб коренів і стебел відносяться коренева і стеблова 

гнилі. Зовнішній її симптом – легке скручування листків і 

підсихання їх кінчиків. При сильному ураженні гинуть молоді 

рослини. Уражені корені і основа стебла стають темно-

коричневого або бурого кольору. В результаті розм'якшування 

серцевини стебла відбувається полягання і відмирання рослин. 

Для боротьби з цими хворобами необхідно дотримуватись 

сівозмін, своєчасного збирання післяпожнивних залишків, 

вирощування стійких сортів і гібридів сорго, своєчасно боротися 

із шкідниками.  

Час і способи збирання врожаю сорго залежить від його 

призначення (на зерно, силос, зелений корм), а також від машин, 

які використовуються при збиранні. До збирання зернового 

сорго приступають при вологості зерна не більше 20 %. 

Ефективним заходом по зниженню вологості зерна є десикація 

посівів. Виконана у фазу воскової – повної стиглості зерна (але 

не пізніше, ніж за 4–6 діб до збирання врожаю), вона не впливає 

на врожайність сорго. Як десиканти застосовують Реглон Супер 

150 WS в.р. (4 л/га). Десикацію посівів сорго на насіннєвих 

посівах можна проводити восени при загрозі заморозків, у фазі 
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воскової стиглості зерна вона знижує вміст вологи в зерні на 

8,4–10,8 %, на початку повної стиглості – на 5,5–7,1 %.  

При стійкій теплій погоді оптимальним строком збирання 

врожаю у суцільних посівах ранньостиглих сортів сорго є фаза 

повної стиглості зерна. В цей період необхідно проводити 

збирання врожаю роздільним способом, який передбачає 

скошування рослин у валки з обмолотом через 5–7 діб, що 

дозволяє довести вологість зерна до 12,9 %. При прямому 

комбайнуванні вона утримується в середньому на рівні 18,3 %, а 

в окремі роки – навіть 19,7–21,8 %. Після збирання, для 

запобігання псування зерна, необхідно провести його очистку 

від залишків листостеблової маси і при необхідності досушити 

до вологості 13 %. 

Збирання врожаю зернового сорго проводять звичайними 

зернозбиральним комбайнами. Щоб при обмолоті не 

подрібнювалось зерно, оберти молотильного барабану комбайна 

знижують до 500–600 за хвилину. Збирання цукрового 

(кормового) сорго на силос необхідно розпочинати у фазі 

молочно-воскової стиглості і закінчувати при восковій стиглості 

зерна. В цей період силосна маса містить найбільше кормових 

одиниць і оптимальну кількість води (біля 70 %), що сприяє 

силосуванню практично до повної стиглості зерна. Окрім того, 

збирання врожаю зеленої маси пізніше воскової стиглості значно 

менше погіршує якість силосу, ніж раннє збирання. Заготівля 

силосу із цукрового сорго в надранні строки приводить до 

зменшення поживних речовин в середньому до 25 %. 

Для збирання цукрового сорго використовують наявні 

силосозбиральні комбайни. Подрібнена зелена листостеблова 

маса повинна мати довжину в межах 6–8 мм. За таких умов 

зібрана маса добре силосується і краще поїдається тваринами. 

Силосна маса цукрового сорго містить до 15–18 % цукрів. Вона 

є покращуючим елементом для культур, які погано силосуються. 

Тому пізньостиглі сорти і гібриди цукрового сорго доцільно 

збирати одночасно з кукурудзою на зерно, змішуючи пошарово 
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суху листостеблову масу зернової кукурудзи з соковитою масою 

сорго.  

Цукрове сорго, яке вирощується на зелений корм, 

розпочинають збирати за 7–10 діб до викидання волотей. 

Запізнення зі збиранням призводить до погіршення якості корму 

(збільшується вміст клітковини, зменшується наявність 

протеїну, погіршується перетравність корму). При ранніх 

строках збирання зелена маса містить більше протеїну, але має 

значно нижчу врожайність. При своєчасному збиранні сорго на 

зелений корм і сприятливих погодних умовах другої половини 

літа воно формує другий укіс (отаву), а в умовах зрошення – 2–

3 укоси зеленої маси.  

Суданську траву на сіно скошують перед початком 

викидання волотей. Запізнення зі збиранням призводить до 

погіршення якості сіна, воно стає грубим, з великим вмістом 

клітковини і при згодовуванні дає значні відходи. 

Віничне сорго, як правило збирають з частиною стебла 

загальною довжиною 80–100 см, в'яжуть у снопи і просушують. 

При цьому, крім врожаю волотей для виробництва віників, 

одержують також і зерно, яке може бути використане на фураж.  

Головні складові технології вирощування сорго – це 

послідовне виконання науково обґрунтованих агротехнічних 

заходів і прийомів для максимального та якісного виконання 

технологічних процесів.  
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4. Каталог гібридів та сортів сорго 
 

Представлені гібриди та сорти різних видів сорго, селекції 

ДУ Інститут зернових культур НААН України та його 

дослідних станцій. 

 

СОРГО ЗЕРНОВЕ 
 

СВАТ 
 

О р и г і н а т о р :  ДУ Інститут зернових культур НААН України. 

Занесений до Державного реєстру сортів рослин України з 

2017 р.  

Рекомендований для вирощування в степовій і лісостеповій 

зонах України.  

Напрям використання – фуражне та харчове зерно. 

Метод створення: схрещування на стерильній основі лінії 

Дн37с та сорту Гранд 

А п р о б а ц і й н і  о з н а к и : висота рослин 115–130 см. Волоть 

прямостояча, помірно розлога, добре продувається вітром. Вихід 

волоті з піхви останнього листка 15–20 см. Довжина волоті 20–

25 см. Волоть червоно-коричневого забарвлення. Зерно червоно-

коричневе з таніном. Маса 1000 зерен 25–28 г. Стебло добре 

облистяне, довжина листка 40–45 см, ширина 6–7 см. 

Б і о л о г і ч н і  о з н а к и : ранньостиглий. Дозріває за 95–

100 діб після сходів. Формує біля 2-х волотей на 1 рослину. 

Гібрид середньожаростійкий і посухостійкий. Середньо 

пошкоджується злаковими попелицями. Відзначається 

холодостійкістю в прохолодні періоди весни.  

Г о с п о д а р с ь к о - ц і н н і  о з н а к и :  врожайність зерна на 

незрошуваних землях 4,5–5,8 т/га, в сприятливі по волого-

забезпеченню роки – до 8,0 т/га. Достигає в першій–другій 

декаді вересня. Вологість зерна при збиранні 16–18 %.  

А г р о т е х н і ч н і  в и м о г и : технологія – загальноприйнята 

для зони вирощування. Добре реагує на зрошення та високий 

агрофон. Насінництво гібрида надійне. 



 34 

 

ВІНЕЦЬ 
 

О р и г і н а т о р :  Генічеська дослідна станція ДУ ІЗК НААН 

України. 

Занесений до Державного реєстру сортів рослин України з 

2004 р.  

Для вирощування в соргосіючих регіонах України. 

Напрям використання – зерно та зерносінаж. 

Метод створення: схрещування колекційних зразків 

зернового сорго з наступним індивідуальним відбором за 

ранньостиглістю та продуктивністю.  

А п р о б а ц і й н і  о з н а к и : висота рослин 100–113 см. Волоть 

прямостояча, циліндрична, з частково розлогими гілочками, 

добре продувається вітром. Вихід волоті з піхви останнього 

листка на 8–14 см. Довжина волоті 23–28 см. Зерно має світло-

кремове забарвлення, ендосперм зернівки напівроговидний, 

напівборошнистий. Маса 1000 зерен 20–25 г. Формує 2–4 волоті 

на одну рослину. 

Б і о л о г і ч н і  о з н а к и : ранньостиглий, дозріває за 90–95 діб 

після сходів. Вологість зерна при збиранні 12,8–16,5 %. Жаро- та 

посухостійкий. Середньо пошкоджується злаковими попелицями.  

Г о с п о д а р с ь к о - ц і н н і  о з н а к и :  врожайність зерна на 

незрошуваних землях 4,5–5,9 т/га. Достигає залежно від умов 

вирощування в кінці серпня – першій половині вересня.  

А г р о т е х н і ч н і  в и м о г и : технологія – загальноприйнята 

для зони вирощування. Добре реагує на зрошення та високий 

агрофон. Насінництво сорту надійне. 
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ПІВДЕННЕ 
 

О р и г і н а т о р :  Генічеська дослідна станція ДУ ІЗК НААН 

України. 

Занесений до Державного реєстру сортів рослин України з 

2018 р.  

Для вирощування в соргосіючих регіонах України. 

Напрям використання – зерно та зерносінаж.  

М е т о д  с т в о р е н н я : схрещування колекційних зразків 

зернового сорго з наступним індивідуальним відбором за 

ранньостиглістю та продуктивністю.  

А п р о б а ц і й н і  о з н а к и : висота рослин 90–113 см. Волоть 

прямостояча, добре продувається вітром. Вихід волоті з піхви 

останнього листка на 2–3 см. Довжина волоті 18–21 см. Зерно 

білого забарвлення, ендосперм зернівки напівроговидний, 

напівборошнистий. Маса 1000 зерен 26,4–28,2 г. Формує 2–

4 волоті на одну рослину. 

Б і о л о г і ч н і  о з н а к и : ранньостиглий, дозріває за 95–

100 діб після сходів. Вологість зерна при збиранні 12,8–16,5 %. 

Жаро- та посухостійкий, стійкий до вилягання, а також до 

пухирчастої сажки.  

Г о с п о д а р с ь к о - ц і н н і  о з н а к и :  врожайність зерна в 

середньому 3,5 т/га, в сприятливі за вологозабезпеченням роки – 

7,6 т/га. Дозріває залежно від умов вирощування в кінці серпня – 

першій половині вересня.  

А г р о т е х н і ч н і  в и м о г и : технологія – загальноприйнята 

для зони вирощування. Добре реагує на зрошення та високий 

агрофон. Насінництво сорту надійне. 
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ГЕНІЧЕСЬКЕ 209 
 

 Насінництво сорту надійне 

 

О р и г і н а т о р и :  Генічеська дослідна станція ДУ ІЗК НААН 

України, ДУ Інститут зернових культур НААН України. 

Занесений до Державного реєстру сортів рослин України з 

2003 р.  

Для вирощування в соргосіючих регіонах України. 

Напрям використання – зерно та зерносінаж. 

М е т о д  с т в о р е н н я : схрещування колекційних зразків 

зернового сорго з наступним індивідуальним відбором за 

продуктивністю. 

А п р о б а ц і й н і  о з н а к и : висота рослин 110–112 см. Волоть 

прямостояча, щільна. Вихід волоті з піхви останнього листка на 

5–8 см. Довжина волоті 22–30 см. Зерно червоно-коричневе, 

ендосперм зернівки напівроговидний, напівборошнистий. Маса 

1000 зерен 21–26 г. Формує 2–3 добре виповнені зерном волоті 

на 1 рослину. Стебло добре облистяне, довжина листка 55–68 см, 

ширина – 6–8 см. 

Б і о л о г і ч н і  о з н а к и : ранньостиглий, дозріває за 97–

105 діб після сходів. Сорт середньо посухостійкий та середньо 

пошкоджується злаковими попелицями. Добре переносить 

прохолодні періоди весни. 

Г о с п о д а р с ь к і  о з н а к и :  врожайність зерна на 

незрошуваних землях 4,8–5,4 т/га, при зрошенні – до 8,6 т/га.  

А г р о т е х н і ч н і  в и м о г и : технологія – загальноприйнята 

для зони вирощування. Добре реагує на зрошення та високий 

агрофон.  
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ДНІПРОВСЬКИЙ 39 
 

 Використовується на харчові цілі 

 

О р и г і н а т о р и :  ДУ Інститут зернових культур НААН 

України, Синельниківська селекційно-дослідна станція ДУ ІЗК 

НААН України. 

Занесений до Державного реєстру сортів рослин України з 

2000 р. 

Рекомендований для вирощування в степовій зоні України. 

Напрям використання – харчове зерно. 

М е т о д  с т в о р е н н я : шляхом гібридизації стерильної лінії 

хлібного сорго Дн 37с із подібними сортозразками з подальшим 

відбором по вирівняності посівів і виходом ніжки. 

А п р о б а ц і й н і  о з н а к и : висота рослин 95–105 см. Зерно 

має світло-коричневий колір. Маса 1000 зерен 25–28 г. Формує 

1–2 волоті на 1 рослину. Вміст в зерні: протеїну – 13,4 %, 

крохмалю – 75,8 %, лізину – 3,3 %. 

Б і о л о г і ч н і  о з н а к и :  ранньостиглий. Період повні сходи – 

початок цвітіння 53–55 діб, повна стиглість настає через 100–

105 діб. Жаро- та посухостійкий. Слабо пошкоджується 

злаковими попелицями.  

Г о с п о д а р с ь к і  о з н а к и : потенційна урожайність 6,5–

7,0 т/га. 

А г р о т е х н і ч н і  в и м о г и : технологія – загальноприйнята 

для зони вирощування. Добре реагує на зрошення та високий 

агрофон. Насінництво сорту надійне. 
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СМОТРИЧ 
 

 Ранньостиглий, холодостійкий 

 

О р и г і н а т о р :  ДУ Інститут зернових культур НААН України. 

Занесений до Державного реєстру сортів рослин України з 

2018 р.  

Рекомендований для вирощування в степовій і лісостеповій 

зонах України. 

Напрям використання – зерно. 

М е т о д  с т в о р е н н я : шляхом гібридизації стерильної лінії 

хлібного сорго Дн 37с із подібними сортозразками з подальшим 

відбором по холодостійкості і вирівняності рослин.  

А п р о б а ц і й н і  о з н а к и : висота рослин 95–105 см. Зерно 

має світло-коричневий колір. Маса 1000 зерен 28–30 г. Формує 

1–2 волоті на 1 рослину. Вміст в зерні: протеїну – 13,4 %, 

крохмалю – 73,8 %, лізину – 3,3 %. 

Б і о л о г і ч н і  о з н а к и : ранньостиглий. Період повні сходи–

початок цвітіння 53–55 діб, повна стиглість настає через 100–

105 діб. Жаро- та посухостійкий. Слабо пошкоджується 

злаковими попелицями.  

Г о с п о д а р с ь к і  о з н а к и :  потенційна урожайність 6,5–

7,0 т/га. 

А г р о т е х н і ч н і  в и м о г и : технологія – загальноприйнята 

для зони вирощування. Добре реагує на зрошення та високий 

агрофон. Насінництво сорту надійне. 
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ЕРІТРЕЯ 
 

О р и г і н а т о р :  ДУ Інститут зернових культур НААН України. 

Сорт переданий на Державне сортовипробування з 2011 р. 

Для вирощування в соргосіючих регіонах України. 

Напрям використання – зерно та зерносінаж. 

М е т о д  с т в о р е н н я :  схрещування колекційних зразків 

зернового сорго з наступним індивідуальним відбором за 

ранньостиглістю та продуктивністю.  

А п р о б а ц і й н і  о з н а к и :  висота рослин 100–113 см. Волоть 

прямостояча, циліндрична, добре продувається вітром. Вихід 

волоті з піхви останнього листка на 2–3 см. Довжина волоті 18–

21 см. Зерно має біле забарвлення, ендосперм зернівки 

напівроговидний, напівборошнистий. Маса 1000 зерен 26,4–

28,2 г. Формує 2–4 волоті на одну рослину. 

Б і о л о г і ч н і  о з н а к и :  ранньостиглий, дозріває за 95–

100 діб після сходів. Сорт жаро- та посухостійкий. Слабо 

пошкоджується злаковими попелицями.  

Г о с п о д а р с ь к о - ц і н н і  о з н а к и :  врожайність зерна на 

незрошуваних землях 3,1–3,6 т/га. Достигає залежно від умов 

вирощування в кінці серпня – першій половині вересня.  

А г р о т е х н і ч н і  в и м о г и :  технологія – загальноприйнята 

для зони вирощування. Добре реагує на зрошення та високий 

агрофон. Насінництво сорту надійне. 
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КРАЄВИД 
 

 Для виготовлення крупи та 

інших харчових продуктів 

 

О р и г і н а т о р :  ДУ Інститут зернових культур НААН України.  

Занесений до Державного реєстру сортів рослин України з 

2004 р.  

Рекомендований для вирощування в степовій зоні України. 

Напрям використання – виготовлення крупи та інших 

харчових продуктів.  

А п р о б а ц і й н і  о з н а к и :  висота рослин 140–160 см. 

Кущистість висока. Сходи світло-зелені. Цвітіння і визрівання 

рослин дружнє. Тонкостеблова. Волоть середня, видовжено-

конусовидна, світло-червоного кольору. Колоскові луски світлі, 

квіткові луски без остюків. Зерно крупне. Маса 1000 зерен 39–

42 г. Забарвлення зернівки темно-червоне. Вміст в зерні: 

протеїну – 13,7 %, крохмалю – 72,5 %, лізину – 3,3 %. 

Б і о л о г і ч н і  о з н а к и :  ранньостиглий. Вегетаційний період 

90–95 діб. Посухостійкий, холодостійкий. Стійкість до ураження 

сажкою, пошкоджень попелицею середня.  

Придатний для механізованого збирання зерновими 

комбайнами. 

У р о ж а й н і с т ь :  зерна – 3,2–4,6 т/га, стебел – 17,0 т/га. 
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КОВЧЕГ 
 

 Високоврожайний  

 Відзначається холодостійкістю в 

прохолодні періоди весни 
 

О р и г і н а т о р и :  ДУ Інститут зернових культур НААН 

України, Генічеська дослідна станція ДУ ІЗК НААН України. 

Занесений до Державного реєстру сортів рослин України з 

2007 р.  

Рекомендований для вирощування в степовій зоні України. 

Напрям використання – фуражне та харчове зерно. 

М е т о д  с т в о р е н н я :  схрещування на стерильній основі 

лінії Дн 5с та сорту Вінець. 

А п р о б а ц і й н і  о з н а к и :  висота рослин 105–130 см, Волоть 

прямостояча, помірно розлога, добре продувається вітром. Вихід 

волоті з піхви останнього листка на 15–22 см. Довжина волоті 

22–28 см. Волоть червоно-коричневого забарвлення. Зерно 

червоно-коричневе з таніном. Маса 1000 зерен 26–29 г. Стебло 

добре облистяне, довжина листка 44–54 см, ширина − 6–8 см.  

Б і о л о г і ч н і  о з н а к и :  ранньостиглий. Дозріває за 95–

100 діб після сходів. Формує біля 2-х волотей на 1 рослину. 

Гібрид середньожаростійкий та посухостійкий. Середньо 

пошкоджується злаковими попелицями. Відзначається 

холодостійкістю в прохолодні періоди весни.  

Г о с п о д а р с ь к о - ц і н н і  о з н а к и :  врожайність зерна на 

незрошуваних землях до 4,2–5,6 т/га, в сприятливі по 

вологозабезпеченню роки – до 7,5 т/га. Достигає в першій – 

другій декаді вересня. Вологість зерна при збиранні 18–20 %.  

А г р о т е х н і ч н і  в и м о г и :  технологія – загальноприйнята 

для зони вирощування. Добре реагує на зрошення та високий 

агрофон. Насінництво гібрида надійне. 
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УТЛЮГ 
 

 Посухостійкий, інтенсивного типу 

 

О р и г і н а т о р :  ДУ Інститут зернових культур НААН України. 

Занесений до Державного реєстру сортів рослин України з 

2019 р.  

Для вирощування в соргосіючих регіонах України. 

Напрям використання – фуражне та харчове зерно. 

М е т о д  с т в о р е н н я : схрещування на стерильній основі 

лінії Дн 5с та сорту Утлюг 2в.  

А п р о б а ц і й н і  о з н а к и : сходи світло-зелені. Висота 

рослин 120–140см. Кущистість висока. Тонкостебловий. 

Цвітіння і визрівання рослин дружнє. Волоть крупна, світло-

рожевого кольору. Колоскові луски світлі, квіткові луски без 

остюків. Зерно крупне. Маса 1000 зерен 24–32 г. Забарвлення 

зернівки після достигання оранжево-червоне. Вміст в зерні: 

протеїну – 12,4 %, крохмалю – 64,5 %, лізину – 3,2 %. 

Б і о л о г і ч н і  о з н а к и : середньоранній. Вегетаційний період 

105–110 діб. Посухостійкий, холодостійкий. Стійкість до 

ураження сажкою, пошкоджень попелицею середня. Гібрид 

придатний для висіву у широкорядних посівах з нормою висіву 

8–10 кг/га. Придатний для механізованого збирання. 

У р о ж а й н і с т ь :  зерна – 4,9–6,2 т/га, стебел – 17,5–

20,0 т/га. 

А г р о т е х н і ч н і  в и м о г и : технологія – загальноприйнята 

для зони вирощування. Добре реагує на зрошення та високий 

агрофон. Насінництво гібрида надійне. 
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ЛАН 59 
 

 Ураження хворобами незначне 

 Висока посухостійкість 

 

О р и г і н а т о р и :  ДУ Інститут зернових культур НААН 

України, Синельниківська селекційно-дослідна станція ДУ ІЗК 

НААН України.  

Занесений до Державного реєстру сортів рослин України з 

2007 р. 

Рекомендований для вирощування в степовій і лісостеповій 

зонах України. 

Напрям використання – фуражне зерно. 

М е т о д  с т в о р е н н я :  шляхом гібридизації стерильної 

лінії Дн 37с та відновлювача фертильності Д1247.  

А п р о б а ц і й н і  о з н а к и :  висота рослин 118–124 см. Зерно 

має оранжевий колір. Маса 1000 зерен 35–38 г. Формує 1–

2 волоті на одну рослину. Вміст в зерні: крохмалю – 77 %, 

лізину – 3,2 %. 

Б і о л о г і ч н і  о з н а к и :  середньостиглий. Період повні 

сходи – початок цвітіння 60–65 діб, повна стиглість настає на 

105–110 добу. Стійкість до вилягання 7 балів, до посухи, до 

ураження хворобами – 8 балів, до осипання – 7 балів. 

Г о с п о д а р с ь к і  о з н а к и :  потенційна урожайність 3,6–

5,7 т/га.  

А г р о т е х н і ч н і  в и м о г и :  технологія – загальноприйнята 

для зони вирощування. Добре реагує на зрошення та високий 

агрофон. Насінництво гібрида надійне. 
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ЯРОНА 
 

 Посухостійкий, інтенсивного типу 

 

О р и г і н а т о р :  ДУ Інститут зернових культур НААН України. 

Занесений до Державного реєстру сортів рослин України з 

2019 р.  

Для вирощування в соргосіючих регіонах України. 

Напрям використання – фуражне та харчове зерно. 

М е т о д  с т в о р е н н я :  схрещування на стерильній основі 

лінії Дн 5с та сорту Утлюг 2в.  

А п р о б а ц і й н і  о з н а к и : сходи світло-зелені. Висота 

рослин 120–140 см. Кущистість висока. Тонкостебловий. 

Цвітіння і визрівання рослин дружнє. Волоть крупна, світло-

рожевого кольору. Колоскові луски світлі, квіткові луски без 

остюків. Зерно крупне. Маса 1000 зерен 24–32 г. Забарвлення 

зернівки після достигання оранжево-червоне. Вміст в зерні: 

протеїну – 12,4 %, крохмалю – 64,5 %, лізину – 3,2 %. 

Б і о л о г і ч н і  о з н а к и : середньоранній. Вегетаційний період 

105–110 діб. Посухостійкий, холодостійкий. Стійкість до 

ураження сажкою, пошкоджень попелицею середня. Гібрид 

придатний для висіву у широкорядних посівах з нормою висіву 

8–10 кг/га. Придатний для механізованого збирання. 

У р о ж а й н і с т ь :  зерна – 4,9–6,2 т/га, стебел – 17,5–

20,0 т/га. 

А г р о т е х н і ч н і  в и м о г и : технологія – загальноприйнята 

для зони вирощування. Добре реагує на зрошення та високий 

агрофон. Насінництво гібрида надійне. 
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СОРГО ЦУКРОВЕ 
 

СИВАСЬКИЙ 85 
 

О р и г і н а т о р и :  Генічеська дослідна станція ДУ ІЗК НААН 

України, ДУ Інститут зернових культур НААН України. 

Занесений до Державного реєстру сортів рослин України з 

1991 р. 

Напрям використання – силос та зелений корм. 

М е т о д  с т в о р е н н я :  схрещування на стерильній основі 

лінії Дн 5с та сорту Силосне 3 покращене. 

А п р о б а ц і й н і  о з н а к и :  висота рослин 194–238 см. 

Листки мають зелену центральну жилку. Стебло добре 

облистяне, соковите, з вмістом цукрів до 14–16 %. Волоть добре 

виповнена зерном, прямостояча, розлога, з коричневим 

забарвленням. Продуктивна кущистість 2–4 стебла на кожну 

рослину. 

Б і о л о г і ч н і  о з н а к и :  середньостиглий. Від сходів до 

молочно-воскової стиглості зерна 78–90 діб, при зрошенні – 

100–115 діб. Дозрівання волоті на головному та бокових стеблах 

практично одночасне. Продуктивне кущення – два стебла на 

кожну рослину. Слабо реагує на прохолодні періоди весни та 

слабо пошкоджується злаковими попелицями.  

Г о с п о д а р с ь к о - ц і н н і  о з н а к и :  врожай на 

незрошуваних землях Присивашшя становить 40,0–45,0 т/га, в 

особливо гостро посушливі роки – 18,0–23,0, при зрошенні – до 

95,0 т/га листостеблової маси. Вміст волотей МВС в загальній 

масі досягає 25–28 %. Рослини мають високу інтенсивність 

відростання після укосів і при середньому вологозабезпеченні 

формує 2 укоси.  

А г р о т е х н і ч н і  в и м о г и :  технологія – загальноприйнята 

для вирощування соргових культур. Добре реагує на зрошення 

та добрива. Насінництво гібрида надійне. 
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ПРИАЗОВСЬКЕ 
 

 Високий темп початкового росту  

 

О р и г і н а т о р и :  ДУ Інститут зернових культур НААН 

України, Синельниківська селекційно-дослідна станція ДУ ІЗК 

НААН України.  

Занесений до Державного реєстру сортів рослин України з 

2016 р. 

Рекомендований для вирощування в степовій і лісостеповій 

зонах України. 

Напрям використання – кормовий. 

А п р о б а ц і й н і  о з н а к и :  висота рослин 195–275 см. 

Кущистість 2,0–2,5 стебла на 1 рослину. Стебло високе, 

прямостояче, добре залистяне, зелене, соковите. Вміст цукрів у 

сокові стебел при повній стиглості зерна 18–22 %. Волоті 

розлогі, прямостоячі, добре виповнені зерном. 

Б і о л о г і ч н і  о з н а к и :  середньостиглий. Вегетаційний 

період 108–112 діб до молочно-воскової стиглості зерна. 

Дозрівання зерна на волотях головного та бокових стебел 

практично одночасне. Сорт слабо реагує на прохолодні періоди 

весною. Слабо пошкоджується злаковими попелицями. 

У р о ж а й н і с т ь :  врожай зеленої маси в сприятливі роки 

сягає до 45 т/га, в посушливі – 20–26 т/га.  

А г р о т е х н і ч н і  в и м о г и :  технологія – загальноприйнята 

для вирощування цукрового сорго. Сорт добре реагує на 

зрошення та добрива. Густота стояння рослин на період 

збирання урожаю: в умовах зрошення – 250 тис. шт./га, на 

богарних землях – 140 тис. шт./га. 
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ЦУКРОВЕ 1 
 

О р и г і н а т о р :  ДУ Інститут зернових культур НААН України. 

Занесений до Державного реєстру сортів рослин України з 

2015 р. 

Напрям використання – силос, зелений корм і для 

виробництва рідкого цукру.  

М е т о д  с т в о р е н н я :  схрещування колекційних зразків 

цукрового сорго з подальшим відбором на продуктивність та 

збільшення цукру в сокові рослин.  

А п р о б а ц і й н і  о з н а к и :  висота рослин 195–275 см. Стебло 

добре залистяне, зелене, соковите. Вміст цукрів у сокові стебел 

до 17–22 %. Продуктивна кущистість 2,0–2,5 стебла на кожну 

рослину. Волоть розлога, прямостояча, добре виповнена зерном.  

Б і о л о г і ч н і  о з н а к и :  середньостиглий, господарської 

придатності (молочно-воскова стиглість зерна) досягає через 

110–115 діб після сходів. Дозрівання зерна на волотях головного 

та бокових стебел практично одночасне. Сорт слабо реагує на 

прохолодні періоди весни. Слабо пошкоджується злаковими 

попелицями. 

У р о ж а й н і с т ь :  врожай зеленої маси в сприятливі роки 

сягає до 45 т/га, в посушливі – 20–26 т/га. Вміст волотей із 

зерном МВС в листостебловій масі, залежно від умов 

вирощування, – 6,0–11,0 т/га. 

А г р о т е х н і ч н і  в и м о г и :  технологія – загальноприйнята 

для вирощування цукрового сорго. Сорт добре реагує на 

зрошення та добрива. Густота стояння рослин на період 

збирання урожаю: в умовах зрошення – 250 тис. шт./га, на 

богарних землях – 140 тис. шт./га. 
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СИЛОСНЕ 42 
 

 Формує якісну силосну масу 
 

О р и г і н а т о р :  ДУ Інститут зернових культур НААН України. 

Занесений до Державного реєстру сортів рослин України з 

2003 р. 

Рекомендований для вирощування в степовій і лісостеповій 

зонах України. 

Напрям використання – силос, зелений корм і цукровий 

сироп.  

М е т о д  с т в о р е н н я :  схрещування гібрида Сиваський 50 

(Кубанський янтар 84/327С х Сарваші) з Силосним 3 і добір 

високопродуктивних рослин. 

А п р о б а ц і й н і  о з н а к и :  висота рослин 220–250 см. 

Кущистість 2–3 стебла на рослину. Сходи зелені з антоціановим 

відтінком. Стебла соковиті, високі, прямостоячі. Вихід соку 

65 % від біомаси. Вміст цукрів у сокові стебел при повній 

стиглості зерна 13–19 %. Листя ланцетовидне, довге (60–80 см) і 

широке (6–8 см). Центральна жилка листка темно-сіра. Волоті 

овальні, довжиною 18–25 см і шириною 7–12 см, чорно-

коричневі. Зерно коричневе, крупне (маса 1000 шт. 19–23 г). 

Плівки чорно-коричневі, слабо остисті. 

Б і о л о г і ч н і  о з н а к и :  середньостиглий. Вегетаційний 

період 105–115 днів до воскової та 120–125 днів – до повної 

стиглості зерна. Стійкість до похолодання в період сходів 

висока, посухостійкість і жаростійкість високі. Стійкий до 

вилягання. Стійкість до ураження сажкою висока, до 

пошкодження попелицями середня. 

У р о ж а й н і с т ь :  зеленої маси – 55,0–76,0 т/га, в тому числі 

волотей з зерном – 10,0–12,0 т/га, вихід сухої речовини – 11,0–

14,8 т/га.  
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ДОВІСТА 
 

 Високий темп початкового росту  

 

О р и г і н а т о р и :  ДУ Інститут зернових культур НААН 

України, Синельниківська селекційно-дослідна станція ДУ ІЗК 

НААН України.  

Занесений до Державного реєстру сортів рослин України з 

2008 р.  

Рекомендований для вирощування в степовій і лісостеповій 

зонах України. 

Напрям використання – кормовий. 

А п р о б а ц і й н і  о з н а к и :  висота рослин 210–237 см. 

Кущистість 1,4–1,8 стебла на 1 рослину. Сходи темно-зелені з 

антоціановим відтінком. Стебла соковиті, високі, прямостоячі. 

Вміст цукрів у сокові стебел при повній стиглості зерна 12,8–

15,6 %. Волоті овальні, довжиною 16–21 см, солом’яно-

коричневого забарвлення. Зерно жовто-коричневого кольору, 

крупне (маса 1000 шт. 22,4–23,7 г). 

Б і о л о г і ч н і  о з н а к и :  середньопізній. Вегетаційний період 

130–140 діб до повної стиглості зерна. Сорт має середні 

показники посухостійкості та високі показники стійкості до 

хвороб. 

У р о ж а й н і с т ь :  зеленої маси – 75,0–90,0 т/га, в тому числі 

волотей з зерном – 11,0–12,0 т/га, вихід сухої речовини – 15,3–

17,0 т/га. 
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АНАНАС 
 

  Високий вміст цукрів у сокові стебел  

 

О р и г і н а т о р :  ДУ Інститут зернових культур НААН України. 

Занесений до Державного реєстру сортів рослин України з 

2017 р.  

Рекомендований для вирощування в степовій і лісостеповій 

зонах України. 

Напрям використання – кормовий та для біоенергетики.  

М е т о д  с т в о р е н н я : схрещування на стерильній основі 

лінії Кафрське кормове 186с та сорту цукрового сорго 

Силосне 42.  

А п р о б а ц і й н і  о з н а к и :  висота рослин 240–270 см. 

Кущистість 1,3–1,5 стебла на 1 рослину. Сходи темно-зелені з 

антоціановим відтінком. Стебла соковиті, високі, прямостоячі. 

Вміст цукрів у сокові стебел при повній стиглості зерна 14,9–

17,8 %. Волоті овальні, довжиною 16–21 см, солом’яно-

коричневого забарвлення. Зерно світло-коричневого кольору, 

крупне (маса 1000 шт. 24–26 г). 

Б і о л о г і ч н і  о з н а к и :  середньопізній. Вегетаційний період 

120–130 діб до повної стиглості зерна. Сорт має середні 

показники посухостійкості та високі показники стійкості до 

хвороб. 

У р о ж а й н і с т ь :  зеленої маси – 65,0–80,0 т/га, в тому числі 

волотей з зерном – 10,0–11,0 т/га, вихід сухої речовини – 15,6–

17,0 т/га.  
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ВІТАМ 
 

 НОВИНКА 

 Високий вихід сухої речовини  

 

О р и г і н а т о р :  ДУ Інститут зернових культур НААН України. 

Занесений до Державного реєстру сортів рослин України з 

2021 р.  

Рекомендований для вирощування в степовій і лісостеповій 

зонах України. 

Напрям використання – кормовий та для біоенергетики. 

М е т о д  с т в о р е н н я :  схрещування на стерильній основі 

лінії Низькоросле 81с та сорту Силосне 3 покращене. 

А п р о б а ц і й н і  о з н а к и :  висота рослин 230–250 см. 

Кущистість 1,3–1,5 стебла на 1 рослину. Сходи темно-зелені з 

антоціановим відтінком. Стебла соковиті, прямостоячі. Вміст 

цукрів у сокові стебел при повній стиглості зерна 12,8–15,0 %. 

Волоті овальні, довжиною 18–22 см, жовто-коричневого 

забарвлення. Зерно коричневого кольору, маса 1000 зерен 21,0–

22,0 г. 

Б і о л о г і ч н і  о з н а к и :  середньопізній. Вегетаційний період 

110–120 діб до повної стиглості зерна. Гібрид має середні 

показники посухостійкості та високі показники стійкості до 

хвороб. 

У р о ж а й н і с т ь :  зеленої маси – 65,0–70,0 т/га, в тому числі 

волотей з зерном – 7,0–8,0 т/га, вихід сухої речовини – 19,0–

27,0 т/га.  

А г р о т е х н і ч н і  в и м о г и : технологія – загальноприйнята 

для вирощування цукрового сорго.  
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СОРГО ВІНИКОВЕ 

КАРЛИКОВЕ 45 
 

 Цінний для вирощування на віники та щітки 
 

О р и г і н а т о р :  ДУ Інститут зернових культур НААН України. 

Занесений до Державного реєстру сортів рослин України з 

1999 р.  

Рекомендований для вирощування в лісостеповій і поліській 

зонах України. 

М е т о д  с т в о р е н н я : шляхом схрещування сортів 

віничного сорго Віничне раннє та Донське 35 з наступними 

доборами ранньостиглих низькорослих елітних рослин. 

А п р о б а ц і й н і  о з н а к и :  сходи зелені зі слабким 

антоціановим забарвленням. Низькорослий, висота рослин 140–

170 см. Кущистість висока, на стеблі 6–8 листків. У вінику 

всього 1–2 міжвузля на стеблі. Стебла при визріванні сухі. Листя 

середньої довжини (50–60 см) і ширини (3–5 см). Центральна 

жилка листка біла. Волоті довгі (35–45 см), звисаючі, соломисто-

жовтого кольору, з відстанню від останнього міжвузля до першої 

гілочки волоті 40–45 см. Безості. Зерно середнього розміру, 

плівчасте, солом'яно-жовтого кольору. Маса 1000 зерен 19–22 г. 

Колосові луски солом'яно-жовтого кольору. Остюки малі. Голе 

зерно має коричневий колір. 

Б і о л о г і ч н і  о з н а к и :  ранньостиглий, визріває на насіння 

за 90–100 діб, на 10 діб раніше від Донського 35. Холодостійкий. 

Стійкість до пошкодження попелицями висока. 

Високопосухостійкий, не вилягає.  

У р о ж а й н і с т ь :  волотей зі стеблами – 7,0–8,0 т/га, зерна – 

1,5–2,8 т/га.  

Цінний для вирощування на віники за звичайними та 

італійськими заводськими технологіями.  

Вихід умовних віників – 4,0–5,0 тис. шт./га. 
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КРАСЕНЬ 
 

 Цінний для вирощування на віники та 

щітки 

 

О р и г і н а т о р :  ДУ Інститут зернових культур НААН України. 

Занесений до Державного реєстру сортів рослин України з 

2007 р.  

Рекомендований для вирощування в степовій, лісостеповій та 
поліській зонах України. 

А п р о б а ц і й н і  о з н а к и :  висота рослин 280 см. Діаметр 

стебла на висоті 10 см від поверхні ґрунту 1,0–1,4 см та біля 

волоті – 0,8 см. Продуктивна кущистість – 2,1 стебла на одну 

рослину. Волоть довжиною 42–48 см, солом’яно-коричневого 

забарвлення. Колоскові луски соломисто-жовтого кольору. 

Остюки малі. Суцвіття щільне, злегка поникле. Зерно плівчасте, 

коричневого кольору. Маса 1000 зерен 22–27 г.  

Б і о л о г і ч н і  о з н а к и :  ранньостиглий. Посухостійкість 7–

9 балів, стійкість до вилягання – 7, стійкість до осипання – 7, 

стійкість до основних хвороб – 7–9.  

У р о ж а й н і с т ь :  волотей зі стеблами – 7,0–8,0 т/га, зерна – 

3,7–4,3 т/га.  

Вихід умовних віників – 4,0–5,0 тис. шт./га. 
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РИНКОВЕ 
 

 Насінництво сорту надійне  

 Технологічність виготовлення віників 

висока 

 

О р и г і н а т о р :  ДУ Інститут зернових культур НААН України. 

Занесений до Державного реєстру сортів рослин України з 

2015 р. 

Напрям використання – технічні цілі. 

М е т о д  с т в о р е н н я :  направлений відбір з 2000 р. з 

колекційного зразку "И-486/879 Сорго віникове. Угорщина" на 

тонкостебловість, ранньостиглість та технічну придатність 

волотей.  

А п р о б а ц і й н і  о з н а к и :  висота рослин 175–208 см. Сорт 

стійкий до вилягання. Товщина стебла біля основи волоті 0,9 см, 

внизу рослин – 1,5–1,8 см. Волоть довжиною 43,0–47,0 см. 

Забарвлення колосової лусочки за достигання червонувато-

коричневе, а зернівки – світло-коричневе. 

Б і о л о г і ч н і  о з н а к и :  ранньостиглий. Господарської 

цінності досягає за 95–105 діб після сходів. Початковий ріст 

відзначається інтенсивністю, високою адаптивністю до погодних 

умов. Сорт жаро- та посухостійкий.  

Г о с п о д а р с ь к о - ц і н н і  о з н а к и :  врожайність волотей 

складає 67–114 тис. шт./га, або 3,3–6,9 т/га продуктивних 

волотей залежно від ґрунтово-кліматичних умов під час 

вегетації. Вихід товарної продукції – 3,0–4,0 тис. шт. умовних 

віників.  

А г р о т е х н і ч н і  в и м о г и :  технологія вирощування – 

загально-прийнята для сорго віникового. Добре реагує на 

зрошення та високий агрофон.  
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СОРГО СУДАНСЬКЕ 

БІЛЯВКА 
 

 Формує 2 укоси, а в окремі роки і 3 

 

О р и г і н а т о р :  Генічеська дослідна станція ДУ ІЗК НААН 

України. 

Занесений до Державного реєстру сортів рослин України з 

2008 р.  

Рекомендований для вирощування в степовій, лісостеповій і 

поліській зонах України. 

Напрям використання – зелений корм та сіно. 

М е т о д  с т в о р е н н я :  схрещування на фертильній основі 

колекційних зразків з наступним індивідуальним відбором 

кращих за облистяністю, з підвищеною кущистістю рослин та 

інтенсивним початковим ростом і розвитком.  

А п р о б а ц і й н і  о з н а к и :  формує два укоси, а в окремі 

роки і три. Висота рослин при першому укосі досягає 127,0–

165,0 см, при другому – 89,0–101,6 см. Рослини сорту добре 

розвинені з хорошою облистяністю (34,4 %). При першому укосі 

формує 3,1; при другому – 3,8 стебла на кожну рослину. Діаметр 

стебла на рівні зрізу рослини 0,92–1,27 см. Волоть розлога з 

доброю пилковою здатністю. Маса 1000 зерен 17–21,5 г.  

Б і о л о г і ч н і  о з н а к и :  середньостиглий, перший укіс 

настає на 60 добу після сходів, другий – через 38–42 доби після 

першого. Сорт середньожаростійкий та посухостійкий. Середньо 

пошкоджується злаковими попелицями.  

Г о с п о д а р с ь к о - ц і н н і  о з н а к и :  забезпечує збір зеленої 

маси на рівні 18,6–47,2 т/га в різні за вологозабезпеченням роки, 

вихід абсолютно-сухої речовини в середньому 4,9 т/га.  

А г р о т е х н і ч н і  в и м о г и :  технологія вирощування – 

загальноприйнята для сортів суданської трави. Добре реагує на 

високий агрофон та зрошення. Насінництво сорту надійне.  



 56 

 

ГОЛУБІВСЬКА 25 
 

 Багатоукісний 

 Посухостійкий 

 Має найвищу польову схожість  

серед інших сортів  

 

О р и г і н а т о р :  ДУ Інститут зернових культур НААН України. 

Занесений до Державного реєстру сортів рослин України з 

2002 р.  

Рекомендований для вирощування в степовій і лісостеповій 

зонах України. 

Напрям використання – для вирощування на сіно. 

А п р о б а ц і й н і  о з н а к и : рослина високоросла – висота в 

укосах 170–240 см, при збиранні на зерно – 210–280 см. 

Кущистість та розгалуженість пагонів висока (6–12 стебел на 

1 рослину). Тонкостебловий. Листя довгі (40–60 см), 

ланцетовидної форми. Залистяність висока (35–45 %). Волоті 

чорні, довжиною 25–36 см, овальної форми, нещільні. Колоскові 

луски чорні на 70–75 %, інші червоні та світло-червоні. Остюки 

слабо виражені (1–2 см). Зерно еліптичної форми, світло-

коричневе, дрібне (маса 1000 зерен 15–18 г).  

Б і о л о г і ч н і  о з н а к и :  ранньостиглий. Перший укіс 

наступає на 45–50 день після сходів. Дає 2–3 укоси. Визріває на 

насіння за 95–110 діб.  

У р о ж а й н і с т ь  зеленої маси 35,0–60,0 т/га, насіння – 1,5–

2,5 т/га. 
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ДНІПРОВСЬКА 54 
 

 Висока посухостійкість 

 Висока урожайність зеленої маси 

 

О р и г і н а т о р :  Синельниківська селекційно-дослідна 

станція ДУ ІЗК НААН України. 

Занесений до Державного реєстру сортів рослин України з 

2004 р. 

Рекомендований для вирощування в степовій і лісостеповій 

зонах України. 

Напрям використання – зелений корм та сіно. 

М е т о д  с т в о р е н н я : шляхом гібридизації Судзерна 26 і 

суданської трави Миронівської з подальшим відбором за 

ознакою пониклості листя. 

А п р о б а ц і й н і  о з н а к и : висота рослин 227–282 см. 

Товщина стебла 8–9 мм. Волоть ланцетоподібна, пухка, чорного 

кольору, довжиною 26–31 см. Насіння еліптичне, коричневе. 

Маса 1000 зерен 16,9–17,4 г.  

Б і о л о г і ч н і  о з н а к и : середньостиглий з надійним 

насінництвом. На зелений корм і сіно. Період до першого укосу 

становить 38–40 днів. Стійкість до вилягання 7 балів, посухи, 

ураження хворобами – 7 балів, осипання – 5 балів. 

У р о ж а й н і с т ь  зеленої маси за два укоси 17,9–18,0 т/га, 

насіння – 2,9 т/га. 

А г р о т е х н і ч н і  в и м о г и : технологія вирощування – 

загальноприйнята для суданської трави. Добре реагує на 

зрошення та високий агрофон. Насінництво сорту надійне. 
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ЯРЛЄТА 
 

 Добре реагує на зрошення та високий агрофон 

 

О р и г і н а т о р :  ДУ Інститут зернових культур НААН України. 

Сорт передано на Державне сортовипробування з 2013 р. 

М е т о д  с т в о р е н н я :  схрещування на фертильній основі 

сортів Таврічанка 22 (материнська форма) та Таврічанка 98 

(батьківська форма) з подальшим відбором на прямостоячий тип 

куща, інтенсивний початковий ріст та розвиток рослин. 

А п р о б а ц і й н і  о з н а к и :  сорт сорго суданського на 

зелений корм і сіно. Сорт формує два укоси, а в окремі роки і 

три укоси зеленої маси. Висота рослин, залежно від погодно-

кліматичних умов під час вегетації, при першому укосі сягає 

103,0–170,0 см, при другому – 114–183 см. Рослини добре 

залистяні. Діаметр стебла на рівні зрізу рослин 1,1–1,5 см. 

Волоть нещільна з високою пилкоутворюючою здатністю. При 

дозріванні волоть і колосові лусочки мають світло-коричневе 

забарвлення. зернівки щільно вкриті колосовими лусочками. 

Маса 1000 зерен 15,6 г. 

Б і о л о г і ч н і  о з н а к и :  сорт ранньостиглий, перший укіс 

наступає через 45 діб після сходів. Сорт жаро- та посухостійкий. 

Середньо пошкоджується злаковими попелицями.  

У р о ж а й н і с т ь  зеленої маси на рівні 17,2–41,7 т/га в різні 

за вологозабезпеченням роки, вихід абсолютно-сухої речовини в 

середньому 5,8 т/га.  

А г р о т е х н і ч н і  в и м о г и :  технологія вирощування – 

загальноприйнята для сортів сорго суданського. Насінництво 

сорту надійне. 
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СТРАТЕЯ 
 

 Добре реагує на зрошення та високий агрофон 

 

О р и г і н а т о р :  ДУ Інститут зернових культур НААН України. 

Занесений до Державного реєстру сортів рослин України з 

2015 р. 

М е т о д  с т в о р е н н я : схрещування на фертильній основі 

сортів суданської трави з подальшим направленим відбором 

кращих форм з прямостоячим габітусом рослин, з високою 

кущистістю та облистяністю, а також з інтенсивним початковим 

ростом та розвитком. 

А п р о б а ц і й н і  о з н а к и : сорт призначається на зелений 

корм та сіно. Висота рослин при першому укосі 129,0 см, при 

другому – 125,8 см. Рослини добре залистяні – до 33,3%. При 

першому укосі формує 2,6–3,4 стебла на одну рослину, при 

другому – до 6,34. Діаметр стебла 0,8 см і 0,6 см при першому та 

другому укосах відповідно. Волоть розлога, добре продувається 

вітром і має високу пилкоутворюючу здатність. 

Б і о л о г і ч н і  о з н а к и : сорт середньоранній, має 

інтенсивний початковий ріст та розвиток, формує два укоси. 

Перший укіс настає через 47–50 діб після сходів, другий – через 

52 доби після першого. Сорт середньожаростійкий та 

посухостійкий. Середньо пошкоджується злаковими 

попелицями. 

У р о ж а й н і с т ь  зеленої маси за два укоси складає 10,5–

34,5 т/га залежно від умов року, сіна – 5,7 т/га. 

А г р о т е х н і ч н і  в и м о г и : технологія вирощування – 

загальноприйнята для сорго суданського. Добре реагує на 

зрошення та високий агрофон. Насінництво сорту надійне. 
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СОРГО-СУДАНКОВІ ГІБРИДИ 

 

АРАБАТ 
 

 Гібрид слабо реагує на прохолодні періоди весни 

 

О р и г і н а т о р и :  ДУ Інститут зернових культур НААН 

України, Генічеська дослідна станція ДУ ІЗК НААН України. 

Занесений до Державного реєстру сортів рослин України з 

2007 р.  

Рекомендований для вирощування в степовій і лісостеповій 

зонах України. 

Напрям використання – на зелений корм та силос. 

М е т о д  с т в о р е н н я :  схрещування на стерильній основі 

лінії Дн 31с та сорту суданської трави Меотида.  

А п р о б а ц і й н і  о з н а к и :  висота рослин при першому укосі 

досягає 191 см, при другому – 159 см. Рослини добре облистяні, 

кущистість при першому укосі 2,1–3,4 стебла на одну рослину, 

при другому − 3,6–4,3. Діаметр стебла на рівні зрізу рослини при 

першому укосі 1,7–1,9 см, при другому – 1,4–1,5 см. Зелена 

листостеблова маса містить до 30 % листків. Стебла соковиті, 

зелені.  

Б і о л о г і ч н і  о з н а к и :  середньостиглий. Формує два укоси. 

Перший укіс настає через 60−70 діб після сходів. Слабо реагує 

на прохолодні періоди весни. Слабо пошкоджується злаковими 

попелицями.  

Г о с п о д а р с ь к о - ц і н н і  о з н а к и :  збір зеленої маси за два 

укоси від 41,7 до 86,0 т/га, абсолютно-сухої речовини – 9,2 т/га. 

Гібрид посухостійкий, має хорошу облистяність. 

А г р о т е х н і ч н і  в и м о г и :  технологія вирощування – 

загальноприйнята для сорго-суданкових гібридів. Добре реагує 

на зрошення та добрива. Насінництво гібрида надійне. 



 61 

 

КАДАН 19 
 

 Має високі показники стійкості до хвороб 

 

О р и г і н а т о р :  ДУ Інститут зернових культур НААН України, 

Синельниківська селекційно-дослідна станція ДУ ІЗК НААН України. 

Занесений до Державного реєстру сортів рослин України з 

2007 р.  

Рекомендований для вирощування в лісостеповій зоні 

України. 

Напрям використання – сіно та зелений корм. 

М е т о д  с т в о р е н н я :  шляхом гібридизації стерильної 

лінії Дн 39с із Суданкою 208/1.  

А п р о б а ц і й н і  о з н а к и :  висота рослин 220–231 см, 

товщина стебла на висоті 15 см 9–11 мм, соковитість 65–70 %, 

листя широколінійне поникле соковите, листків 13–15, розміром 

56х2,3 см. Волоть ланцетоподібна, рихла, довжиною 24–28 см. 

Насіння еліптичне, коричнево-червоне. Плівчастість 4/5. Маса 

1000 зерен 24–26 г.  

Б і о л о г і ч н і  о з н а к и :  середньостиглий з надійним 

насінництвом. Період повні сходи – перший укіс 40–45 діб. 

Облистяність 43–45 %. Стійкість до вилягання та посухи 8 балів, 

ураження хворобами та осипання – 7 балів. 

Г о с п о д а р с ь к о - ц і н н і  о з н а к и :  урожайність першого 

укосу 38,0–43,0 т/га зеленої маси, або 7,5–8,0 т/га сіна. Другий 

укіс дає 23–25 т/га зеленої маси, або 4,5–5,0 т/га сіна.  

А г р о т е х н і ч н і  в и м о г и :  технологія вирощування – 

загальноприйнята для сорго-суданкових гібридів. Добре реагує 

на зрошення та високий агрофон. Насінництво гібрида надійне. 
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НОВООЛЕКСІЇВСЬКИЙ 
 

 Добре реагує на зрошення та добрива 

 Насінництво гібриду надійне  

 

О р и г і н а т о р :  ДУ Інститут зернових культур НААН України. 

Занесений до Державного реєстру сортів рослин України з 

2010 р.  

Напрям використання – зелений корм та силос.  

М е т о д  с т в о р е н н я :  схрещування стерильної лінії 

цукрового сорго ГОС 11с та сортом суданської трави Меотида. 

А п р о б а ц і й н і  о з н а к и :  висота рослин при першому укосі 

досягає 177 см, при другому – 115 см. Рослини добре облистяні, 

кущистість при першому укосі 1,2 стебла на одну рослину, при 

другому − 2,3. Діаметр стебла на рівні зрізу рослини при першому 

укосі 1,8 см, при другому – 1,3 см. Зелена листостеблова маса 

містить до 25,8 % листків. Стебла соковиті, зелені.  

Б і о л о г і ч н і  о з н а к и :  має інтенсивний початковий ріст 

рослин, формує два укоси. Перший укіс настає через 54–65 діб 

після сходів. Слабо пошкоджується злаковими попелицями.  

Г о с п о д а р с ь к о - ц і н н і  о з н а к и :  збір зеленої маси за два 

укоси на незрошуваних землях – 23,3–48,7 т/га, абсолютно-сухої 

речовини – 5,8 т/га. Посухостійкий. 

А г р о т е х н і ч н і  в и м о г и :  технологія вирощування – 

загальноприйнята для сорго-суданкових гібридів. Добре реагує на 

зрошення та добрива. Насінництво гібрида надійне.  
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ПРИСИВАСЬКИЙ 4 
 

 Добре реагує на зрошення та добрива 

 

О р и г і н а т о р и : Генічеська дослідна станція ДУ ІЗК НААН 

України, ДУ Інститут зернових культур НААН України. 

Занесений до Державного реєстру сортів рослин України з 

2010 р.  

Напрям використання – зелений корм та силос. 

М е т о д  с т в о р е н н я :  схрещування на стерильній основі 

лінії Дн 31с та сорту суданської трави Білявка.  

А п р о б а ц і й н і  о з н а к и :  висота рослин при першому укосі 

залежно від умов вегетації досягає 143 см, при другому – 167 см. 

Рослини добре облистяні, кущистість при першому укосі 1,9–

3,5 стебла на одну рослину, при другому − 3,6–5,6. Діаметр 

стебла на рівні зрізу рослини при першому укосі 1,4–1,6 см, при 

другому – 0,9–1,2 см. Зелена листостеблова маса містить до 

30,8 % листків. Стебла соковиті, зелені.  

Б і о л о г і ч н і  о з н а к и :  середньостиглий. Формує 2 укоси. 

Перший укіс настає через 54–61 добу після сходів, другий − 

через 36–41 добу після першого. Слабо реагує на прохолодні 

періоди весни. Слабо пошкоджується злаковими попелицями.  

Г о с п о д а р с ь к о - ц і н н і  о з н а к и :  формує врожай зеленої 

маси за два укоси від 31,6 до 44,5 т/га, абсолютно-сухої 

речовини – 6,36 т/га і вигідно відрізняється в роки з 

екстремальними погодними умовами, за рахунок високої 

посухостійкості.  

А г р о т е х н і ч н і  в и м о г и :  технологія вирощування – 

загальноприйнята для сорго-суданкових гібридів. Добре реагує 

на зрошення та добрива. Насінництво гібрида надійне.  
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САМАТ 
 

 Насінництво гібриду надійне  

 

О р и г і н а т о р :  ДУ Інститут зернових культур НААН України. 

Занесений до Державного реєстру сортів рослин України з 

2010 р.  

Напрям використання – зелений корм та силос. 

М е т о д  с т в о р е н н я :  схрещування на стерильній основі 

лінії ГОС11с та сорту суданської трави Білявка.  

А п р о б а ц і й н і  о з н а к и :  висота рослин при першому укосі 

досягає 150,7 см, при другому – 120,3 см. Рослини добре 

облистяні, кущистість при першому укосі 1,2 стебла на одну 

рослину, при другому − 2,2. Діаметр стебла на рівні зрізу 

рослини при першому укосі 1,8 см, при другому – 1,3 см. Зелена 

листостеблова маса містить до 30 % листків. Стебла соковиті, 

зелені.  

Б і о л о г і ч н і  о з н а к и :  середньостиглий. Має інтенсивний 

початковий ріст рослин, формує два укоси. Перший укіс настає 

через 50–68 діб після сходів, а другий – через 50 діб після 

першого. Слабо пошкоджується злаковими попелицями.  

Г о с п о д а р с ь к о - ц і н н і  о з н а к и :  збір зеленої маси за два 

укоси на незрошуваних землях – 30,9 т/га, абсолютно-сухої 

речовини – 4,96–5,19 т/га. Посухостійкий. 

А г р о т е х н і ч н і  в и м о г и :  технологія вирощування – 

загальноприйнята для сорго-суданкових гібридів. Добре реагує 

на зрошення та добрива. Насінництво гібрида надійне.  
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СОРИЗ 
 

САМАРАН 6 
 

Придатний для виготовлення 

борошна, крупи та інших продуктів 

 

О р и г і н а т о р :  ДУ Інститут зернових культур НААН України. 

Занесений до Державного реєстру сортів рослин України з 

2006 р.  

Рекомендований для вирощування в степовій зоні України. 

Напрям використання – харчовий. 

А п р о б а ц і й н і  о з н а к и :  рослина низькоросла висотою 

110–120 см. Вирівняна, не вилягає. Зерно світло-рожеве з білим 

скловидним ендоспермом. Маса 1000 зерен 21–26 г. Зернівка 

оранжева, зі спинки округла, в профіль еліптична. Зерно на 

¾ скловидне. Вміст в зерні: протеїну – 11 %, крохмалю – 72,3 %, 

лізину – 3,2 %, жиру – 4,2 %. 

Б і о л о г і ч н і  о з н а к и :  ранньостиглий. Вегетаційний період 

105–120 діб. Посухостійкий, стійкий до вилягання, хвороб і 

шкідників. Ураження хворобами: летючою сажкою – 5,8 %, 

твердою сажкою – 3,7 %. Стійкий до осипання. 

У р о ж а й н і с т ь  зерна 3,5–4,8 т/га.  
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ТРАЗЕРКО 
 

 Харчового напрямку використання 

 

О р и г і н а т о р :  ДУ Інститут зернових культур НААН України. 

Занесений до Державного реєстру сортів рослин України з 

2009 р.  

Рекомендований для вирощування в степовій зоні України. 

Напрям використання – харчовий. 

М е т о д  с т в о р е н н я :  шляхом гібридизації зразків 

різновидів сорго зернового (рисозерна) і судзерну (суданська 

трава зернова). 

А п р о б а ц і й н і  о з н а к и :  рослина середньоросла, в 

суцільному рядовому посіві висота 130–150 см, у 

широкорядному – 160–170 см. Стебла товщиною, близькою до 

суданської трави – 0,8–1,2 см, соковито стеблові, з вмістом 

цукрів у сокові 10–12 %, кущистість висока 2,8–3,5 стебла. 

Облистяність висока, листки 50–60 см довжини та 5–7 см 

ширини, середня жилка листка світла. Волоті білого кольору, 

середньощільні, 20–30 см видовжено-овальні, слабоостисті. 

Зерно біле, середнього розміру, маса 1000 шт. 22–25 г, добре 

вимолочується. Вміст в зерні: протеїну – 11–13 %, крохмалю – 

75–77 %, лізину – 3,5–4,0 %, жиру – 4,3–4,5 %. Екструзивна 

здатність зерна помірна, твердість висока.  

Б і о л о г і ч н і  о з н а к и :  середньоранній. Вегетаційний 

період 105–110 діб. Стійкість до ураження сажкою висока, до 

ураження попелицями – вище середньої. Стійкість до загущення 

посівів до 300–600 тис. шт./га. 

У р о ж а й н і с т ь  зерна 3,5–5,0 т/га. 
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ДЕРЖАВНА УСТАНОВА 

ІНСТИТУТ ЗЕРНОВИХ КУЛЬТУР 
НАЦІОНАЛЬНОЇ АКАДЕМІЇ АГРАРНИХ НАУК УКРАЇНИ 

 
 

ПРОВОДИТЬ СЕЛЕКЦІЙНО-НАСІННИЦЬКУ РОБОТУ З 
 

С О Р Г О  Т А  Й О Г О  Р І З Н О В И Д А М И  
 

 

Придбавши таке насіння, ви на практиці переконаєтесь у 

його високій якості та врожайних можливостях 
 

З питань придбання насіння сорго – 067-566-45-06 
 

 

 

 

За додатковою інформацією звертайтеся за адресою: 
 
 

 

 
 

ДУ ІНСТИТУТ ЗЕРНОВИХ КУЛЬТУР НААН УКРАЇНИ 

49009, м. Дніпро, вул. Володимира Вернадського, 14 

 

Тел. приймальні 068-518-11-90 

www.market.institut-zerna.com 

www.institut-zerna.com 

e-mail: inst1930@gmail.com 
 

 

Реалізація насіння проводиться після передплати за 

договірними цінами. З виробниками насіння першого покоління 

укладаються ліцензійні договори.  

Вчені-технологи Інституту нададуть науково-практичні 

поради з особливостей вирощування сільськогосподарських 

культур. 

 

http://www.market.institut-zerna.com/
http://www.institut-zerna.com/
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МЕРЕЖА ДОСЛІДНИХ СТАНЦІЙ ТА ГОСПОДАРСТВ  

ДУ ІНСТИТУТ ЗЕРНОВИХ КУЛЬТУР НААН УКРАЇНИ 

 
ДЕРЖАВНЕ ПІДПРИЄМСТВО  

«ДОСЛІДНЕ ГОСПОДАРСТВО «ДНІПРО» 

52071, Україна, Дніпропетровська область, 

Дніпровський район, с. Дослідне, вул. Наукова, 1  

тел. (056) 722-20-28, збут (067) 0110577 

dp.dg.dnipro@gmail.com 

 
ЕРАСТІВСЬКА ДОСЛІДНА СТАНЦІЯ 

52151, Україна, Дніпропетровська область, 

Кам'янський район, смт Вишневе, вул. Тимірязєва, 4  

секретар (067) 6334312 

придбання насіння (067) 6333942 

erastivska_ds@ukr.net 

 
СИНЕЛЬНИКІВСЬКА СЕЛЕКЦІЙНО-ДОСЛІДНА СТАНЦІЯ 

52523, Україна, Дніпропетровська область, 

Синельниківський район, с. Раївка, вул. Бугаєнка, 3 

тел. (056) 634-67-28 

sinelnikovo-s@ukr.net 

 
ДЕРЖАВНЕ ПІДПРИЄМСТВО  

«ДОСЛІДНЕ ГОСПОДАРСТВО «КРАСНОГРАДСЬКЕ» 

63308, Україна, Харківська область,  

Красноградський р-н, смт Дослідне, вул. Наукова  

тел. (05744) 9-31-45 

DPDGKrasnogradske@ukr.net 

 
ДЕРЖАВНЕ ПІДПРИЄМСТВО  

«ДОСЛІДНЕ ГОСПОДАРСТВО «ПОЛИВАНІВКА» 

51106, Україна, Дніпропетровська область, 

Новомосковський район, с. Кільчень, вул. Вишнева 

директор (067) 5686847   

секретар (05691) 9-61-46 

polivanovkadpdg@meta.ua 
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